

אורי קלט (מזרח חדש)
 עתון יומי בלתי מסלמתי בשפה העברית
 העורכת: ד"ר נ. מרטון
 העורך האחראי: דוד שו
 המדפיס: מורה חדש בע"מ. ת"א. רח' הנגב 11.
 שנה 77
 XLIV. SVFOLYAM
 Főszerkesztő: DR. MARTON GIZELLA
 Felelős szerkesztő: SCHÖN DEZSO
 Kiadó: Mizrách Chádás Ltd., Tel-Aviv,
 Hanegev 11. - POB 831.
 Telefon: Szerkesztőség: 31476
 Kiadóhivatal, hirdetés, nyomda: 31877.

UJ KELET

PARTONKIVÜLI NAPILAP

Alapító főszerkesztő: Dr. MARTON ERNŐ
 A főszerkesztő: Dr. MARTON ERNŐ

A nemzetközi olimpiai bizottság megvonta védnökségét a dzsakartai játékoktól

A nemzetközi olimpiai bizottság Izrael diszkriminálása miatt megvonta védnökségét a dzsakartai ázsiai játékoktól, amelyek holnap este nyílnak meg. A Mayer, az olimpiai bizottság elnöke tegnap Lausanneban közölte, hogy a határozatot azért hozták, mert az izraeli bizottság tagjainak nem adták meg a beutazási engedélyt. Ezt megelőzően a nemzetközi atlétikai federáció bejelentette, hogy nem fogja hivatalosan elismerni a dzsakartai játékokat, ha azon lehetetlen tesztik az izraeli sportolók részvételét. A federáció lépése azt jelenti, hogy megvonja elismerését minden nemzetközi sportmegtartóhelytől, amelynek résztvevői ott lesznek a dzsakartai játékokon. A Reuter távirati iroda dzsakartai tudósítójának jelentése szerint az ázsiai játékok rendezőbizottsága felkéri majd az indonéz kormányt, hogy tegye lehetővé az izraeli és formozai sportolók részvételét.

Összeesküvést lepleztek le Magyarországon Kádár János eltávolítására

Számos tábornokot, magasrangú állami és párttisztviselőt letartóztattak, vagy felfüggesztettek

Bécs, (Reuter). Megbizható diplomáciai körökből származó értesülések szerint Magyarországon összeesküvést lepleztek le, mely Kádár János miniszterelnök eltávolítását akarta elérni. Számos tábornokot, magasrangú állami és párt tisztviselőt eltávolítottak állásukból, vagy letartóztattak. Politikai megfigyelők szerint ez volt az első szervezett lázadási kísérlet Kádár kormánya ellen és azt a kommunista párt tisztviselői szervezték meg.

A vád szerint memorandumot is intézett Kína budapesti nagykövetségéhez, amelyben revizionistának és titóistának nevezte Kádárt. Dögein kívül letartóztatták, vagy háziőrizetben van Dapsi Károly tábornok, volt helyettes hadügyminiszter, valamint Láb ezredes, aki a gyar honvédségben a kommunista párt egyik megfigyelője.

A magasrangú hadügyi tisztviselők és tábornokok a jelek szerint azért vettek részt a megmozdulásban mert elégedetlenek Csece Lajos honvédelmi miniszterrel, akinek semmiféle katonai felkészültsége nincs, de Kádár János teljes bizalmát élvezte. Ugyancsak letartóztatták, vagy háziőrizetben tartják Bartos Antal, volt helyettes belügyi-

nisztert, Tóth Lajos tábornok, volt vezérkari főnök is részes az összeesküvésben. Kiss Károly volt külügyminiszter, akit a hónap elején kizártak a párt politikai bizottságából, rokon-szenvet mutatott az összeesküvő csoport iránt. Valószínűleg tartják azt is, hogy a csoport tagjai kapcsolatot tartottak Rákosi Mátyással, akit néhány nap előtt zá-

rták ki a pártból. A 70 éves Rákosi most Dél-Oroszországban él és megbízható magyar források szerint sosem térhet vissza Magyarországra. Politikai megfigyelők körében az a feltevés alakult ki, hogy Kádár János részletes jelentést fog tenni az összeesküvésről a magyar kommunista párt kongresszusának, amely szeptember 18-án ül össze Budapesten.

Meghalt dr. Giora Joszefitál miniszter

Ötvenéves korában szívroham végzett Luzernben a gyógykezelés alatt álló politikai vezetőszemélyiséggel — Holttestét hazahozták és pénteken helyezik örök nyugalomra Gáléd kibucban

Dr. Giora Joszefitál sikunépitési és országfejlesztési miniszter tegnap Luzernben, 50 éves korában szívroham következtében meghalt. Dr. Joszefitál, aki hágerinc bántalmakban és súlyos szívhibában szenvedett, az utóbbi hónapokat az egyik svájci szanatóriumban töltötte gyógykezelés alatt. A halál híre azonnal eljutott hazájába. Felesége, Senta Joszefitál az utóbbi hónapokban többször is járt Svájcban és nagybeteg férje mellett volt, amikor az meghalt. Az elhunyt miniszter kóporsója ma este 8.25 órakor érkezik a luddi repülőtérré és nyomban Jeruzsálembe szállítják, ahol a nemzeti alapok épületében felavatolozzák. A nagyközönség éjjel 11 és 1, valamint pénteken reggel 6-8 óra között vonulhat el a koporsó előtt a végtisztesség megadására.

A temetési szertartás fél kilenckor kezdődik és a gyászmenet Lévi Eskol pénzügyminiszter, ideiglenes miniszterelnök, Kádás Luz házelnök és Mose Sárét, a Szochnut vezetőség elnökének gyászbeszédé után indul Gáléd kibucba, ahol 1 óra 45 perckor helyezik örök nyugalomra dr. Giora Joszefitált. A nyitott sírnál a kibuc egyik tagja és Reuvén Bárkát, a Mápaj titkára mond gyászbeszédet. Dr. Giora Joszefitál hirtelen halála nagy megdöbbenést és mély részvételt keltett az ország lakosságának körében, tekintet nélkül azok világnézeti felfogására. A halálról szóló hírig megérkezte után Lévi Eskol pénzügyminiszter, aki a Svédországban tartózkodó Dávid Ben Gurion miniszterelnököt helyettesíti, a következő gyásznyilatkozatot adta ki: „Lelkem mélyéig megrázott Giora váratlan halála, hiszen csak néhány héttel ezelőtt váltam el tőle svájci találkozásunk után abban a hitben, hogy felgyógyul és szeptemberben újra átveszi hivatalát. Egyik közös ismerősünk, aki a héten nála volt, mondotta, hogy már megtette az előkészületeket a közeli hazatérésre. Csak ötven éves volt — folytatta Eskol — de egész életét a másokkal való törődésnek szentelte, előbb a cháluci mozgalomban, később pedig az olék befogadása terén. Rendkívüli kvalitásai alkalmassá tették arra, hogy felelősségteljes feladatokat vállaljon a kibucban, a pártban, a Hisztadrutban, a Szochnutban és a kormányban. Giorában hűséges barátunkat veszítettük el” — fejezte be gyásznyilatkozatát Lévi Esko pénzügyminiszter.

A Svédországban tartózkodó Ben Gurion miniszterelnök Teddy Kollek miniszterelnökségi államtitkárhoz küldött táviratában méltatta az elhunyt miniszter érdemeit, majd a Kol Jiszráelban közölt Stockholm-ból küldött beszédében búcsúztatta. A munkaügyi miniszterium tisztviselői előtt Jigál Alon munkaügyi miniszter emlékeztetett meg dr. Giora Joszefitáról, aki elődje volt, míg a nemzeti biztosító intézetben dr. Giora Lotán vezérigazgató, az elhunyt miniszter gyermekkori barátja mondott gyászbeszédet. A kormány tegnap délután rendkívüli minisztertanácsot tartott, amelyet teljes egészében dr. Giora Joszefitál emlékének szenteltek. Ezen az ülésen alapították meg a temetés rendjét.

A Kádár-ellenes csoport egyik vezetője Dögei Imre egykori földművelésügyi miniszter, majd pekingi nagykövét volt, aki 1945 óta vezető szerepet visz a magyar népi demokráciában. Dögei sztalinsista felfogású, aki szimpáizál a kínai kommunistákkal és ellenzi Chruscsev jelenlegi politikai vonalát. Dögeit

ÚJABB MERÉNYLETET KISÉRELTEK MEG DE GAULLE ELLEN
 Rálétek az elnök autójára, de a golyók senkit sem találtak el

Páris, (IFP). — Tegnap este újabb merényletet kíséreltek meg Charles De Gaulle tábornok, francia elnök ellen. Az elnök a felesége és veje társaságában egy Páris-környéki katonai repülőtérre igyekezett, amikor gyostüzelő fegyverből három sorozatot lőttek ki az autóra. Néhány golyó eltalálta a kocsit, sőt kilyukasztották két gumiját, de az utasok közül senki sem sebesült meg. Az elnök kocsija után haladó autó kénytelen volt megállni, mert motorjába golyó fűrődött. Az elnöki autót motorkerékpáros rendőrök kísérték, akik közül az egyiknek a rohamsisakját eltalálta egy golyó.

A francia rendőrség közli, hogy a lövéseket egy másik autóból adták le, amely ellenkező irányban haladt. A rendőrségi jelentés megcáfolta az előző híreket, amelyek szerint az elnök autójának abroncsait golyók fúrta át. Ezt az autót golyóálló abronccsal szerelték fel, de a kísérethez tartozó egyik autó gumikereke kipukkadt. Az elnök saját kocsiján folytatta útját a repülőtérre, ahonnan De Gaulle nyári lakhelyére, Colombey de l'Eglise-be repült. Ez volt a negyedik merénylet, amelyet De Gaulle ellen megkíséreltek.

Ben Gurion fontos megbeszéléseket kezdett Stockholmban

a svéd miniszterelnökkel és külügyminiszterrel

Diszbebed a stockholmi városházán

Stockholm, (IFIM, TT) — Dávid Ben Gurion miniszterelnök tegnap délelőtt látogatást tett Tage Erlander svéd miniszterelnöknel, majd Osten Unden külügyminiszternél. A megbeszélések után, amelyekben részt vett Hugo Pass, Svédország izraeli nagykövete, valamint Gusztáv Bone gróf svéd protokollfőnök is, Stockholm városa rendezett diszbebedet a híres városháza épületében. A vörös téglaépület és hatalmas toronyú épület nagy termében tartott diszbebeden a svéd kormány és Stockholm városának vezető személyiségei vettek részt. Az ebéd után Erlander miniszterelnök barátságos beszélgetésen fogadta Ben Gurion kíséretében lévő izraeli újságírókat. „A Svédország és Izrael közötti megértés mély és őszinte” — mondotta és megemlítette, hogy milyen mély benyomást gyakorolt rá izraeli látogatása. Erlander nem volt hajlandó részleteket közölni Ben Gurionnal folytatott megbeszéléseiről és csak azt említette, hogy szóba kerültek globális, valamint az Izrael és Svédországot speciálisan érdeklő problémák. A városházi diszbebed után Ben Gurion és kísérete rövid pihenőt tartott, majd körutat tett a svéd tudományos központban, amely Stockholm egyik legszébb épületcsoportja. A tudományos központ számos (Folytatás a 8-ik oldalon)

A leszerelési konferencia tegnap Genfben elhatározta, hogy szeptember 8-án félbeszakítja tanácskozásait és november 12-én ül össze, de felhatalmazta elnökeit, Arthur Dear amerikai és Vaszilij Kozmicsev szovjet delegátusokat, hogy későbbi időpontra nalaszák el az összehívást, ha az UNO közgyűlésének tanácskozásai ezt szükségesnek teszik.

Mély fájdalommal közöljük drága jó anyánk, nagyanyánk, dédanyánk és testvérem

Sternheim Ferencné
 GEIRINGER RIZA
 Jeruzsálem (Nagylak)
 elhunytát. - Augusztus 21-én csendben eltemettük

Gyászolják:
 Sternheim, Brünn, Grosz, Binder, Berohn családok

A barát, a kolléga, a közéleti ember

Rosner Miklós
 idelöltti halálát mély fájdalommal gyászolja

az **UJ KELET**

Fájdalommal közöljük, hogy bátyánk, sógorunk, nagybácsink

Rosner Miklós (Misi)
 nincs többé.
 Temetése 1962 aug. 23-ikán délután 2 (14) órakor lesz az Ichilov-kórház halottasházából. — Autóbuszok d. u. 42-kor a gyászoló közönség részére a kórháztól indulnak.
 Hugai, sógorai és unokatestvérei

Lesújtva tudatjuk, hogy

Rosner Miklós barátunk
 a Magyar Zsidók Világszövetsége és a Hitachdut Olej Hungaria főtítkára

megrendítő hirtelenséggel elhunyt.
 53 éves volt.

Ma, csütörtök délután 2 órakor kísérik utolsó útjára a tel-avivi Ichilov-kórházból a kirját-sauli temetőbe.

MAGYAR ZSIDÓK VILÁGSZÖVETSÉGE
HITACHDUT OLEJ HUNGARIA

Drága barátunk és munkatársunk

Rosner Miklós
 a Magyar Zsidók Világszövetsége Izraeli Tagozatának főtítkára

váratlan halálával mély részvétinket küldjük családtagjainak és a HOH központi és tel-avivi vezetőségének, amelynek a megboldogult fíradhatatlan, lelkiismeretes és derék munkása volt.

MAGYAR ZSIDÓK VILÁGSZÖVETSÉGENEK
AMERIKAI TAGOZATA — NEW YORK

Szeptember 2-ikán kezdődik az új tanév

Hatezer új középiskolai diák — Megkezdik az iskolareform végrehajtását és a tanárképző fokozását

Vasárnap, szeptember másodikán kezdődik az új tanév és nem augusztus 31-ikén, amint eredetileg tervezték. — közölte Chanoch Rinot, a közoktatásiügyi minisztérium igazgatója. A bejelentés senkit sem lepett meg, mert augusztus 31-ike pénteki napra esik, ami nem mondható éppen kedvezőnek tanév megnyitása számára.

Még nem összegezték végleg az elemi iskolai tanulók számát, de minden jel arra vall, hogy nem várható lényeges növekedés az előző évvel szemben. A középiskolákban viszont további hatezer diák csatlakozik a múltévi 83 ezerhez. A különböző irányzatú középiskolák diákjainak számában állandó rohamos emelkedés mutatkozik az elmúlt években. A közoktatásiügyi minisztérium az idén megkezdte az első gyakorlati lépéseket úgy a tanárképzés, mint a középiskolák reformjának végrehajtására és nagy erőfeszítéseket fog tenni, hogy kiküszöbölje a tanárhányt.

Az elemi iskolákban 200-300 képesített tanító fog hiányozni az idén, főleg a vallásos iskolákban. A tanítóhiány különösen az északi és a déli körzetekben mutatkozik, míg az ország központjában elegendő tanító áll rendelkezésre. Az idén elsősorban vannak be a tanításba most érettségizett diáklányokat, akik önkéntes tanítói munkát fognak végezni katonai szolgálatuk ideje alatt a hadügyminisztérium hozzájárulásával. Ezek a diák

lányok, akiket főleg a határvidékre és a fejlesztési településekre irányítanak, öthetes intenzív kurzuson kapnak kiképzést, amely szeptemberben nyílik meg Jeruzsálemben. Főleg az alsóbb osztályokban fognak tanítani és a tanév alatt gondoskodnak további kiképzésükről. Azoknál, akik a katonai szolgálat után folytatni akarják a tanítást, a két

évet beszámítják szolgálati évként, amint befejezik az előt tanulmányaikat és elnyerik a diplomát. A minisztérium segíteni fogja őket tanulmányaik befejezésében. Az elemi iskolák legfelsőbb osztályában az idén is megtartják az úgynevezett szűrővizsgákat, de új olék gyermekei vizsga nélkül is tandíjkezdésben részesülnek.

Jacques Soustelle nem engedik be Nyugat-Németországba

Bonn. (Reuter.) Jacques Soustelle, Georges Bidault, valamint az OAS tagjai nem kívánatos személyek Nyugat-Németországban — közölte tegnap hivatalosan a bonni belügyminisztérium. A hatóságok listát készítettek, amely 50 olyan személyt tartalmazza, akiket nem hajlandók beengedni Németországba és közöttük van a két francia politikus is. A határállomások utasítást kaptak, hogy

amennyiben Jacques Soustelle odaérkezik, vissza kell adni annak az országnak, amelyből jött. A minisztériumnak nincs tudomása arról, hogy Soustelle nyugatnémet területen tartózkodna és inkább feltehető, hogy Spanyolországban van. A szöveg szerint „valószínű”, hogy az 50 személyes listát a francia hadsereg tábornok jövő hónapban esedékes bonni látogatása miatt állították össze.

Az ügyészség az Otto Hunsche elleni ítélet súlyosbítását követeli

Frankfurt. (STA). — Az állami főügyész fellebbezést nyújtott be az Otto Hunsche perében kimondott elsőfokú ítélet ellen. Mint ismeretes, a frankfurti esküdtörvényszék július 3-án 5 évi börtönrre ítélte Hunsche-t, aki Adolf Eichmann jogi tanácsosa volt, 600 ezer magyarországi zsidó deportálásában való „segélynyújtásért”. Az ügyészség maximális életfogytiglani fegyházbüntetést követel ellene azzal az érveléssel, hogy Hunsche nemcsak segített

a deportálásban, hanem bírt állami főügyész fellebbezést nyújtott be az Otto Hunsche perében kimondott elsőfokú ítélet ellen. Mint ismeretes, a frankfurti esküdtörvényszék július 3-án 5 évi börtönrre ítélte Hunsche-t, aki Adolf Eichmann jogi tanácsosa volt, 600 ezer magyarországi zsidó deportálásában való „segélynyújtásért”. Az ügyészség maximális életfogytiglani fegyházbüntetést követel ellene azzal az érveléssel, hogy Hunsche nemcsak segített

deportálásban, hanem bírt állami főügyész fellebbezést nyújtott be az Otto Hunsche perében kimondott elsőfokú ítélet ellen. Mint ismeretes, a frankfurti esküdtörvényszék július 3-án 5 évi börtönrre ítélte Hunsche-t, aki Adolf Eichmann jogi tanácsosa volt, 600 ezer magyarországi zsidó deportálásában való „segélynyújtásért”. Az ügyészség maximális életfogytiglani fegyházbüntetést követel ellene azzal az érveléssel, hogy Hunsche nemcsak segített

deportálásban, hanem bírt állami főügyész fellebbezést nyújtott be az Otto Hunsche perében kimondott elsőfokú ítélet ellen. Mint ismeretes, a frankfurti esküdtörvényszék július 3-án 5 évi börtönrre ítélte Hunsche-t, aki Adolf Eichmann jogi tanácsosa volt, 600 ezer magyarországi zsidó deportálásában való „segélynyújtásért”. Az ügyészség maximális életfogytiglani fegyházbüntetést követel ellene azzal az érveléssel, hogy Hunsche nemcsak segített

Viharos tüntetés Natanján az Eljon-börgyár miatt

A környék lakossága a városi adók fizetésének beszüntetésével fenyegetőzik, ha nem teletitkít ki onnan a gyárat

Natanja. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Hosszú évek óta folyik az Eljon börgyár körül lakó városnegyed lakosainak harca a börgyár kitelepítéséért. Mint ismeretes, annakidején az olaszországi zsidó szakemberek által létesített börgyárat elég kivülös területen helyezték el, de a város gyors fejlődése folytán a börgyár most majdnem Natanja központjában fekszik. A környék lakosai, akiknek életét pokollá teszi az állandó bűz, amelyet a szél gyakran egész a város központjába, a Herzl utcába is elvisz, többiben követelték már a börgyár kitelepítését, ezt azonban ed-

dig anyagiak hiányában nem sikerült megvalósítani. Az „Eljon börgyár kitelepítéséért küzdő bizottság” kezdeményezésére a negyedik lakó tagterületi bizottság kezdeményezésére a negyedik lakó tagterületi bizottság kezdeményezésére a városi tanács elhatározta, hogy a most következő iskolaévtől kezdve bevezeti a fogorvosi kezelést a fennhatósága alá eső falvakban lakó iskolásgyermekek számára. A körzeti tanács területén lévő Szigim és Cur Hádasszá faluközpontok iskoláiban 850 gyermek tanul. A kezelés költségét a körzeti tanács, az egészségügyi minisztérium és a szülők közösen fogják viselni.

Ujonnan nyílt nagy szálloda keres

- Szakácsokat, szakembereket összejövetelek és ünnepélyekhez
- Pincéreket, fiatal és ügyes erőket
- Konyhafőnök(nő)t.

Gyakorlott szakemberek írásbeli ajánlkozása: Tel-Aviv, POB. 2744. címre küldendő.

HIREK

AZ UJ KELET ELOFIZETESI DIJA HAVONTA 5.80 FONT Tel-Aviv. POB 831. Flókiadóhivatalok: HAIFA: Schapira 13. Tel. 2453. JERUZSALEM: Javec-u. 7. Tel. 26046.

A volt belga Kongó parlamentjének elnöke Izraelben. Jeruzsálemi tudósítónk jelenti: Yvon Kim-tovi, a volt Belga-Kongó parlamentjének elnöke helyettesével együtt tegnap az országba érkezett. Velük együtt jött a kongói parlament külföldi szaknácso, aki hírszerint osztrák származású. A Leopoldvillei vendégek látogatást tettek tegnap az államelnökénél, valamint a Kneszet elnökénél is.

* Sport, szövegészet, matematika, autó, műanyag, gum, s.b., szakkönyvek érkeztek „Hádass”, Hajarkon ötvenkilenc.

Tengeri kirándulásra indultak az akkori tengerészeti iskola kadétjai. Az akkori tengerészeti iskola 12 harmadéves kadéttja, az El Jám társaság Hár Gilboá nevű hajójának fedélzetén tegnap elindultak első hosszabb tengeri útjukra, amelynek során a fontosabb kanadai kikötőket érintik. Ugyanakkor a CIM Rimon nevű hajója hazatért 30 kadéttal és két oktatóval a fedélzetén.

Az éjláti csiszolóüzemek elsőbbségi jogot kapnak a timnai féldrágakövekre. Menáchem Báder fejlesztésiügyi államtitkár utasítást adott a timnai részvételnek, hogy a bányászás során felszínre kerülő malachit és más féldrágakövek nyersanyagát elsőbbsorban az éjláti csiszolóüzemeknek adja el. Az államtitkár utasításának előzménye az, hogy az éjláti csiszolók kénytelenek voltak leállni miután tulajdonosaik több ízben panaszoltak nyersanyaghiány miatt és hogy a timnai művek igazgatósága mellőzi őket.

Fogorvosi kezelést vezetnek be az Elá-völgyi iskolákban. Az Elá-völgyi körzeti tanács elhatározta, hogy a most következő iskolaévtől kezdve bevezeti a fogorvosi kezelést a fennhatósága alá eső falvakban lakó iskolásgyermekek számára. A körzeti tanács területén lévő Szigim és Cur Hádasszá faluközpontok iskoláiban 850 gyermek tanul. A kezelés költségét a körzeti tanács, az egészségügyi minisztérium és a szülők közösen fogják viselni.

Összeállításott a Hámásbir tisztviselőjével. A tel-avivi vizsgálóbíró tegnap 500 font óvadék ellenében szabadlábra helyezte Ernst Lanzenhofer paplakészítőt, aki ellen azt a vádat emelték, hogy Léb Fischmannal, a Hámásbir Hámérkazi tisztviselőjével együtt hamisítást követett el. A vád képviselőjében megjelenő Jicchák Reuvényi rendőrmester szerint, Fischmann rávette a gyanúsítottat, hogy hamis szálítólleveleket állítson ki és így elkönyvelt olyan árú, amely sohasem érkezett a raktárba. A nemlétező paplakészítőt Fischmann kiutaltatta és az összeg negyven százalékat büntetésnek adta. Míthogy a vádlott nem tagadja a bünteslekményt és együttműködik a rendőrséggel, a vádhatóság nem ellenzte, hogy a gyanúsított szabadlábra kerüljön.

Autóbaleset négy sebesülttel. A Tel Noíra vezető országúton kedden felborult egy katonai teherautó és utasai az 54 éves Joél Szár és az 51 éves Eiszer Szár haifai lakosok valamint a teherautó sofőre, egy katona, könnyebben megsebesültek. A kocsiban negyedik utasát, Riza Buchmann 65 éves givátáji lakost súlyos, de nem életveszélyes állapotban a rechovoti Káplán kórházba vitték.

Megverték mert nem tetszett neki az arab film. Az afuiai nyári moziban tegnap egy arab filmet vetítettek, amely nem nyerte el a nézőtérre lévő Mose Chanuka 24 éves afuiai fiatalember tetszését. Chanuka néhány bántó megjegyzést tett a filmmel kapcsolatban, mire a mellette ülő arab fiatalember, aki Szulám faluban lakik, nekikézdte és megverte. A rendőrség őrizetbe vette a rendbontókat.

A natanjai rokkant-esküvő

Natanja. (Az Uj Kelet tudósítójától.) — Élénk érdeklődés mellett zajlott a dórál Málbénben az 58 éves Liesel Hirsch és Pinchász Fraenkel 66 éves nyomorékok házasságkötése. Az esküvői szertartást Lévin natanjai főrabbi és Friedmann volt budapesti főrabbi, a Málbén lakója celebrálták. A menyasszony természetesen nem tudott a chupa alatt körülfárni és a poharat is a végéig lába alá kellett tenni, hogy összerörje.

Málbén lakói és a városból is számosan ajánlodekál halmozták el az új párt és Hirsch Liesel kijelentette, hogy ez a pillanat megvigasztalja az összes eddigi szenvedéseit.

A teherautó beszállat a menedékházba. Súlyos kár érte tegnap a Szdon mellett lévő menedékházat, amikor egy nehéz teherautó, amely a közelben parkolt, fékhiba miatt váratlanul megindult a lejtőn és bezúrt a menedékház barakk-falát. A rendőrség és a Tamar körzeti tanács vezetősége, amelynek hatáskörébe a szdomi menedékház tartozik folytatják a nyomozást a baleset részletes körülményeinek tisztázására. Tegnap estig még nem tudták, hogy tartzkodtak-e emberek az incidens alkalmával a barakkban és voltak-e sebesültek.

Tudakozó iroda a Sheraton szállodában. A tel-avivi Sheraton szállodában az állami turistainváltal közreműködésével megnyílt a hatodik városi tudakozó iroda. A tudakozó hivatal alkalmazottait, akik előzetes kiképzést kaptak, a városi tanács régi dolgozó közül választották ki Tel-Aviv az egyetlen város, amely tudakozó irodákat nyitott és ezek az irodák az utóbbi öt hónapban 30 ezer személynek, köztük mintegy három ezer turistának nyújtottak felvilágosítást.

Szakiskolai városnegyed létesítését tervezi Rámát Gán

Egyelőre megnagyobbítják a Senkár-textilipari iskolát. Pinchász Szápir kereskedelmi és iparügyi miniszter rámát-gáni látogatásakor Krinitzi polgármester előadta tervét szakiskolai negyed létesítésére a városban. A részletesen kidolgozott terv keretében 11 tanintézetet összpontosítanak, amelyek közül hat már létezik. A szakmák között első helyen az elektronika, mechanika, televízió és rádió szerepel. A miniszter elvben jóváhagyta a tervet, amelynek végrehajtása tízmillió fon-

Keresünk
1. varroda vezetőnőt, trikó ágazatban való járatosság kívánatos, Ivrit tudás feltétel.
2. szabásműveket
3. kötőket.
Cím: „Tiv-Tuv” Szigrát Haifa B. M., POB. 325, Haifa.

Tel-Avivban csökkent a vízfogyasztás. Ez év júniusában Tel-Avivban 8 százalékkal csökkent a vízfogyasztás a múlt évvel szemben, ami főleg a vízvezeték-hálózat ellenőrzésének és a víztakarékossági propagandának tudható be. A vízőrák száma 40 ezret tett ki júniusban és a város ellenőrző közegei 3000 házban vizsgálták felül a vízvezetéseket, ami 18 ezer lakás és üzlethelyiség ellenőrzését jelent. Az ellenőrök 580 lakásban és üzlethelyiségben találtak rossz csapokat és hibás csöveket, amelyekből víz szivárgott.

Kfár Menáchem kibuc gyermekei Rámát-Gánban üdülnek. Tudósítónk jelenti: Rámát Gán városa egyhetes üdülésre hívta meg Kfár Menáchem kibuc 80 gyermekét, akiknek első csoportja már megérkezett a kertek városába. A délvideki kibuc gyerekeit az új szállított központban szállásolták el és a városban közoktatásiügyi osztálya rendelkezésükre bocsátotta a Mákkábi olimpiai falujának úszomedencéjét, a nemzeti park ligeteit és lehetővé teszi számukra, hogy ingyen csónakázhassanak a parkban lévő mesterséges tavon.

FELELŐS TECHNIKUS keresnek afuiai nagy gyárhoz, akiknek hosszú gyakorlatra van Jerser-körzékben. Jelentkezni lehet naponta 17 és 19 óra között a Samaj Katan & Becher Rt. cégénél, Tel-Aviv, Nachmani utca 23, telefon 65536.

Héber-arab parlament szótár. A miniszterelnökség arabügyi osztálya héber-arab parlamenti szótárt adott ki dr. Mose Pimonte, a jeruzsálemi egyetem mellett működő keleti tudományok intézete előadójának szerkesztésében. A szótár célja az, hogy az arab Kneszet képviselőinek megkönnyítse a parlamenti procedurával és az illekek vezetésével kapcsolatos problémáit.

KERESNEK: 1.) vasaló(nő) trikotázhoz, 2.) személtészedőt, 3.) munkásnőt áru átvizsgálásra. Állandó munka. — Ajánlkozás: „Iris”, Tel-Aviv, Herzl 39.

Két világhírű zsidó énekes érkezett a zenefesztiválra. Max Lichtig, a világhírű svájci tenorista és Rafael Arje, a milánói Scala izraeli származású basszistája, tegnap este az országba érkeztek, hogy részt vegyenek a második zene-és drámafesztiválon Lichtig, aki főlegkonyan beszél héberül, ezen a nyelven fogja énekelni Luigi de la Piccola „Hiob” című művét. A művet előadja Rafael Arje, Rema Szamsonov és Szakely Ráchel oldalán. Rafael Arje a Hiobon kívül Haendel „Jehuda Mákkábi” oratóriumában lép a hangversenydobogóra.

Ros
Kedő
beszél
melyik
gettün
lem h
a HOI
be, am
ázkár
Schult
ton Er
dórról
ban, h
tom a
Ked
a tele
ben, l
időben
3
raob
rológo

mint
tunkr
sere
Milt
ez. N
hanen
vében
márta
barát
mindi
ka k
szava
igenlé
az ar
től
tetlen
azért
hitse
served
és vic
lahy
a tör
ner-ko
kített
tollvá
megm
mára
nemze
tc ót,
dig, a
ladni
damsá
közvet
László
sosem
hanem
lénságo
legalá
sztory
viccra
Miklós
és Sa
lára
val.

Nem
csak
Rosnet
vidám
ra va
mögöt
értelm
egyéni
azt h
ismert
úgy i
életige
mi mé
azt ko
menye
ujsági
gyait,
világé
munka
rút,
új pr
lyek
nek.
bele
Miklós
rettés
és iga
tel, m
fionna
kezett
kal le
nem n
tatta
főle r
társalg
észrevé
kozta
Lesz
majd r
lésnak,

Sírató Rosner Miklósról

Kedden délelőtt megint beszélgettünk telefonon — melyik délelőtt nem beszélgettünk? — azt kérte tőlem hogy írjak nekrológot a HOH alkalmi közlönyébe, amely három halottunk ázkárán fog megjelenni: Schultz Ignácról, dr. Marton Ernőről és Sauber Sándorról. Megállapodtunk abban, hogy pénteken eljuttatom a cikket a nyomdába.

Kedden este megszólalt a telefon a szerkesztőségben, lapzártá előtti fűtött időben.

Kiderült, hogy hamarabb kell megírnom a nekrológot Rosner Miklósról.



mint arról a három halottunkról, akikről az ő kérsere kell megemlékezni.

Milyen kegyetlen feladat ez. Nem lélektelen tintába, hanem a magam fájó szívéből vett vérbe kell beáztatnom a tollat. Olyan barátot síratok, akinek mindig mosoly volt az ajka körül, akinek minden szava és gesztusa az élet igénységét hirdette. Akinek az arany kedélye, kacagató történetének kimeríthetetlen rezervoárja, mintha azért lett volna, hogy enyhítse a mindennapok keserveit, optimizmust adjon és vidámságra tanítson. Zilahy Lajos elnevezte azt a történet-rezervoárt Rosner-kódexnek, meg is örökítette a nagy író avatott tollával. Rosner Miklós így megmarad az utókor számára nemcsak abban a nemzedékben, amely ismeri őt, hanem legalább addig, amíg történetek szaladni fognak a világon vidámságot szerető emberek között.

Vadnay László azt panasozta, hogy sosem szerette a vicceket, hanem mindig csak a valóságos, vagy a valóságot legalábbis ábrázolni akaró sztorikat, de ez a nagy viccarkánok, ez a Rosner Miklós, meg őt, a „Hacsek és Sajó” szülőatyját is halálra nevetéti az adomáival.

Nem, persze, hogy nem csak a viccek jellemezték Rosner Miklóst. Hiszen a vidámság, a szórakoztatásra való állandó készség mögött érző, gondolkodó, értelmes, tehát tehetséges egyéniség bujt meg, akit azt hiszem, hogy kevesen ismertek igazán. Van az úgy is, hogy a pezsgő és életigenlő vidámság valamilyen mély keserűséget takar, azt kompenzálja. A jó reményekkel induló fiatal újságíró meghasonlott vágyait, amelyeket a nagy világosság tört ketté, a munkaszolgálatot, a háborút, a mindig kényszerű új próbálkozásokat, amelyek nem mindig sikerülnek. Azon kevesek, akik bele mertek látni Rosner Miklós lelkébe, azért szerették őt fenntartás nélkül és igazán baráti szeretettel, mert egyfajta ösztönös hűségével soha nem igyekezett megosztani másokkal lelkének terheit, hanem mindig csak azt mutatta meg, ami a dolgok főlé rakódott, a szellemes társalgást, a jómérgűséget, a részvétet és a szórakoztató képességet.

Lesznek mások, akik majd megírják Rosner Miklósról, a kövületi ember-

Amerika eltanácsolja Izráelt az arabokkal való közvetlen tárgyalások javaslatától

Mike Feldmann szerint Washington változtatlanul rokonszenvező politikát folytat a zsidó állammal szemben — Kennedy elnök állítólag személyes levélben is erről biztosította Ben Guriont

Mike Feldmann, Kennedy elnök tanácsosa arról biztosította Golda Meír külügyminisztert, hogy nem állt be semmiféle változás Amerikában rokonszenvező politikájában Izráel iránt, és a Washington, valamint Kairó között beállt közlekedés semmiben sem befolyásolja Amerika álláspontját Izráellel szemben. Meg nem erősített hírek szerint Feldmann személyes levelet hozott Ben Gurion miniszterelnöknek Kennedytől, amelyben ugyanezt szögezte le az elnök.

Ugy a külügyminiszter, mint magasrangú kormánytisztviselő az hangzottak Feldmann előtt, hogy Egyiptom katonai megerősítése, amelyet közvetve az Amerika által nyújtott gazdasági segély is elősegít, komoly aggodalmakat vált ki a jövőre nézve.

Kiszivárgott hírek szerint az amerikai kormány ismét erős nyomást gyakorol Izráelre, hogy bírja rá a brazavillei csoport afrikai államait, ne kezdjenek nyitni olyan határozati javaslatot az UNO-ban, amely közvetlen tárgyalásra hívja fel Izráelt és az arabokat.

Tavaly Amerika ellenkezése lényegesen hozzájárult egy hasonló kezdeményezésnek az elgáncsolásához. Ebben a kérdésben, amelyről Mike Feldmann itt tárgyalt az izráeli tényezőkkel, Amerikának az a felfogása, hogy az ilyen határozati javaslatnak csupán propaganda-jellege van és a gyakorlatban akadályozza az Amerika kísérleteit a közlekedési problémák megoldására.

Az amerikai UNO delegáció nyilván nem akar abba a kényelmetlen helyzetbe kerülni, hogy ismét a javaslat ellen szavazzon, bár más kérdésekben a közvetlen tárgyalások elvét hangsúlyozta. A javaslat elleni szavazás főleg az afrikai államok közötti viszonyok kényes helyzetét Amerikától.

Az eddigi jelek szerint a kormány nem engedett a nyomásnak és közöttük Mike Feldmann, hogy Izráel továbbra is támogathatja fog minden kezdeményezést az arabokkal való közvetlen tárgyalások irányában, mert csakis ezen az úton lehet megoldani a problémákat, beleértve a menekültek kérdését is.

Kennedy elnök fogadni fogja Golda Meír külügyminisztert, aki szeptemberben az UNO őszi közgyűlésére érkezik Amerikába.

A találkozást Mike Feldmann, az amerikai elnök zsidó tanácsosa közvetítette, aki állítólag az elnök személyes levelet hozta Ben Gurion miniszterelnöknek — jelent a Jedit Achronot. — A washingtoni találkozón Golda Meír válaszolni fog a Kennedy által felvetett kérdésekre és kifejezi Izráel álláspontját. Mint már jelentettük, Gold-

nek az érdemeit, a Hitachdut Olej Hungária és a Magyar Zsidók Világszövetségének tevékenységi frontján. Ben csak a magam és néhány olyan barát nevében búcsúzom el tőle, akik fel tudtuk emelni a vidám, bohém ember lelkét eltakaró adomák és mosolyok fedőlapját, láttuk őt a maga szép és emberi valóságában.

És ettől a valóságos Rosner Miklóstól nem akarok búcsúzni, nem tudok elbúcsúzni. Azt hiszem, hogy valahányszor koccintásra fogom emelni a poharamat, azt gondolom majd ma gomban: síratlak Rosner Miklós. Barzilay István

da Meír az UNO közgyűlés előtt Dean Rusk külügyminiszterrel is találkozik New Yorkban.

Washington. (STA). — New York állam republikánus képviselője, D. Halpern azzal a kéressel fordult Kennedy elnökhöz, „adjon a kongresszusnak teljes felvilágosítást arra a kérdésre, miért huny szemet Amerika Izráel katonai szükségletei felett, míg ugyanakkor közvetve segíti Egyiptomot modern szovjet repülőgépek, tankok, tengeralattjárók és más fegyverek beszerzésében?”

Rövidesen a kongresszus képviselőháza elé kerül a külföldi segély kiutalási törvénye (a segély költség-előirányzatát már megszavazták) és ezzel kapcsolatban az Egyiptomnak nyújtott segély ellen éles támadások várhatók a Keating-Halpern módosításra való hivatkozással. Keating szenátor és Halpern képviselő javaslatára ugyanis a törvénybe olyan cikkelyt

iktattak be, amely szerint a segélyt mindenekelőtt olyan államoknak kell adni, amelyek nem szándékoznak szovjet fegyvereket vásárolni belőle.

Erre való hivatkozással lért Halpern képviselő Kennedy elnök magyarázatát és levelében arra hivatkozik, hogy a Közelkelet veszélyes módon megbillent a fegyveres erők egyensúlya és ez könnyen elhárítható kalandokra csábíthatja Nasszert.

„Izráel a világ egyetlen antikommunista állama, amely hiába kér tőlünk fegyvert, bár szovjet fegyverekkel felszerelt erők fenyegetik” — állapítja meg az elnökhez intézett levelében a képviselő. Halpern emlékezteti Kennedyt 1960 november másodikán tartott beszédére, amelyben kijelentette, hogy Amerikának nem szabad megengednie a közlekedési fegyverkezési egyensúly megbillenését, mert ez háborúhoz vezet-

GALILI SAROK

A Szochnut kétféle mértéke Ros Pinával szemben

Nem egészen négy hónappal ezelőtt, pontosan május 3-án országra szóló ünnepség keretében ünnepelte nyolcvanadik születésnapját Ros Piná, a galili települések anyja.

A számtalan gratuláló sürgöny között felolvasták Lévi Eshkol pénzügyminiszternek, a Szochnut telepítési osztálya igazgatójának jókívánásait is, aki egyben a jubiláló falu további megsegítéséről biztosította az első galili települést.

Nem sok viz folyhatott le a Jordánban, amikor a napokban, napsütéses időben, hirtelen viharként érte a falu vezetőit a Szochnut értesítése, hogy negyven új gazdaság létesítésére, valamint ugyanannyi sziklakutás építésére adott ígéretüket a föld és a víz hiánya való tekintettel visszavonják.

Ilyen előzmények után Dov Goldstein, a közsgátás elnöke közölte az illetékes hatóságokkal, hogy tiltakozásukkal, hogy tiltakozásukkal a Szochnut fenti intézkedésére, passzivitásával megbénítja a falu ügyeinek normális vezetését. A bejelentés nyomán a múlt héten komor hangulatban ült össze a közsgai tanács rendkívüli ülésére, amelyen fontosságánál fogva részvett a cfati járás főnöke is.

Az ülésen ironikus hangulattal felolvasták Eshkolnak a falu jubileumára küldött táviratát, majd az előljárog tagjai egyhangúlag jóváhagyták Goldstein minden lépését. Azóta tíz nap telt el és naponta váltják egymást a sajtónyilatkozatok a falu, a Szochnut, valamint a Gazdaszövetség között.

Mindegyik a másikat hibáztatja. A Gazdaszövetség Ros Piná törekvéseit támogatja. A falu vezetői azt állítják, hogy a Szochnut kétféle mértékkel mér. Ez esetben a települési osztály kitart korábbi álláspontja mellett, mely szerint csak a víz, valamint földhiány miatt nem teljesíthetik korábban tett ígéretüket.

Hétfő este ismét összehívta a közsgai tanács és a Gazdaszövetség javaslatára elhatározta, hogy július végéig várakozó álláspontot helyezkednek és a falu vezetői addig nem mondanak le kollektíven. A gyűlést követően Goldstein, a ta-

nács elnöke kijelentette előttünk, hogy csupán a legszükségesebb okmányokat írja alá, egyébként továbbra is teljes passzivitással vezeti a falu ügyeit.

A „SZERÉNY BIKINI”...? Fenti kérdésre minden valószínűség szerint a bíróság fog választ adni — mondotta a cfati „Kimron” éjjeli mulató egyik tulajdonosa.

A bár tulajdonosai cáfolják az egyik reggeli héber lapban megjelent hírt, miszerint a meg nem nevezett mulatóban az Éva-kosztüm-beli fellépést, állítólag a rendőrség közbelépésére szüntették meg.

A Kimron vezetősége plakátokon közli, hogy hamis információ terjesztéseért bíróság előtt vonja felelőségre az említett lapot. A hirdetés azzal fejeződik be, hogy estéről-estére változatlanul a régi műsorral lépnek a közönség elé amelyben a táncosnő, amelyben a bikiniben lép fel.

Hogy lesz-e bírósági tárgyalás, vagy sem és ha igen, mi lesz a kimenetele, nem tudni. Tény azonban, a hirdetés megjelenése óta, estéről-estére sorban állnak a nyaralók tömegei a Kimron éjjeli mulató előtt.

CFAT FOGLALKOZTATÁSI PROBLÉMÁI A cfati munkástanács hétfő esti nyilvános rendkívüli ülését a helyi munkásság foglalkoztatásának, helyesebben a munkanélküliségnek szentelte. A munkástanács vezetői, valamint az ülést üdvözölő J. Ch. Berkovits helyettes polgármester különböző üzemek felállítását kérték a jelenlévő Pinchász Szápir ipar-és kereskedelmi miniszteről.

Válaszában a miniszter kihangsúlyozta, hogy az ülést előtérbe helyező ikerkülönös üzemekben tett látogatása után arra a meggyőződésre jutott, hogy a szomszédos Kirjás Smoná, Chácor, Slomi és Máalot olévarosokhoz viszonyítva a cfati munkásság helyzete kielégítő. Mindamellát néhány kisebb üzem felállítását helyezte kilátásba.

Konfekcióipari, modern bűtor-asztalos üzem, valamint egy Cfáthoz méltó, szent könyveket előállító nyomda felállítását javasolta a miniszter.

Az ujságokból

A dszakartai incidens

(HÁAREC). Az izráeli olimpiai bizottság lemondta az izráeli sportolók részvételét a dszakartai ázsiai játékokon, mert az a véleménye, hogy az izráeli sportolók nem jelenhetnek ott meg, mint nemziszvesen látott vendégek.

A két ország közötti diplomáciai viszony hiánya miatt nem tudjuk pontosan megállapítani, hogy a dolog körül mi történt igazán. Eddig csak különféle elküldött, de eddig meg nem érkezett igazolásról és táviratokról hallottunk. A jelek szerint az indonéziai kormány eredetileg az izráeli sportolók meghívása mellett volt, de aztán különféle oldalakról megnyilvánuló nyomások következtében megváltoztatta ebbéli felfogását.

Az ilyenfajta sportmegnyilvánulások szabályai eleve kizárnak minden faji, vallási, vagy politikai megkülönböztetést. Az izráeli sportolók mellőzse tulajdonképpen a dszakartai ázsiai olimpia rendezőinek a bűne, akik ezzel a lépésükkel a sportban eddig uralkodott általános elvet sértették meg. Indonézia kormánya ugyan velünk szemben eddig sem mutatott különösebb barátságot, mégis nehezen akartuk feltételezni,

Az ázsiai játékok nélkülünk

(DÁVAR). A dszakartai játékok tehát Izráel részvétele nélkül fognak helyezni. Az indonéziai kormány eljárása nemcsak furcsának, de nevelésnek is látszik. A sürgöny után, amelyben az izráeli sportolókat szívesen látják, semmi részletes tájékoztatás a játékokról nem érkezett onnan. Talán hiba volt, hogy az izráeli sport vezetői nem vették elejét ennek a gyerekes és lealacsonyító játéknak egy már előzőleg hozott határozattal, melylyel az ázsiai játékokban való részvétel lemondóják. Egészen nyilvánvaló, hogy Indonéziának kissé irány-

hogy ilyenfajta eljárásokkal segítőkészen nyújtson.

Nyilvánvaló, hogy az egyiptomi befolyás érvényesül, hiszen nagyon is érthető, hogy a televízió által is közvetített ázsiai játékok látványát nem akarták az izráeli sportolók megjelenésével elrontani az arab televízió-hallgatók számára. A dszakartai jogtalanságot nem fogjuk tudni orvosolni, legfeljebb a nemzetközi sportforumok elé mehetünk panaszainkkal és talán a nemzetközi sajtó hasábjain is hangot tudunk adni a bennünket ért sérelmeknek.

Erdeklünk lett volna Dsza kartában megjelenni, hogy ezzel is megcáfoljuk a vádat, amely szerint nem ambicionáljuk, hogy az ázsiai államok közé számítsanak bennünket. Sportolónkkal szemben jogtalanság történt, de a játékrendezés eljárása semmiképpen sem érinti az izráeli népcsalótlét. Az izráeli sportolókat csalódás érte, de Izráel maga már azzal is, hogy a nemzetközi sportforumokhoz fordult az ügyben, ki fogja ismét hangsúlyozni azt a jogát, hogy az ázsiai államok körében megfelelő helyet oltassanak magának.

tott demokráciája a sportterén is érezteti hatását és ebben kell látni az okát az izráeli sportolók eltanácsolásának. A kairói nyomás szintén megtette a maga hatását, bár az indonéziai önállóság fogalmát pontosan egyezik az egyiptomi önállóság fogalmával és Izráel tekintetében sem igen különbözik az ottani felfogás a nasszeri felfogástól. Azt hisszük, hogy a nemzetközi sporttényezőknek ebből az esetből le kell vonniuk a következtetéseket. Talán az eredmény mégis az lesz, hogy a nemzetközi sportfőhatóság érvényesíteni fogja a dszakartai játékok eredményeit.

Egy nem egészen magánlátogatás

(HABOKER). Mike Feldmann látogatása, aki Kennedy elnök személyes tanácsadója a zsidó ügyekben, a külügyminisztérium szövegírója szerint csak magánlátogatásnak tekinthető, amelynek semmi politikai jelentősége nincsen. Ennek kihangsúlyozására vendéglátóként nem is a külügyminisztérium, hanem a Weizmann-intézet szerepel. Utólag azonban rájöttünk arra, hogy az amerikai vendég megosztotta idejét a Weizmann intézetben való tudományos információ-szerzés és a miniszterelnökkel, valamint a külügyminiszterrel való tárgyalások között.

A külügyminisztérium nyilatkozata ellenére ugyan is mindenki tisztában van vele, hogy egy hasonló jogállású amerikai politikus izráeli tartózkodását politikai tájékozódásra is fel fogja használni és főleg igyekeznél fog megnyugtató információkkal szolgálni az amerikai külügyminisztérium politikájában beállott változásról a Közelkelet kérdésében. Feldmann látogatásának külön súlyt kölcsönöz az a körülmény, hogy mielőtt az elnök meg bízásból európai körutjára és azután Izráelbe indult volna, a Fehér Házban lázas tanácskozások folytak, amelyekbe az amerikai zsidó szervezetek vezetői is bevonták és azokban részt vett Goldberg munkügyi miniszter is. Az ügy fontosságát mutatja, hogy Kennedy elnök nemcsak a Fehér Ház tanácskozó termébe bocsátotta a résztvevők rendelkezésére, de a tárgyalásokra ő maga is nem

egyszer tevőlegesen folyt bele.

A tárgyalásokban bizonyára nagy szerepet játszott Izráel elkeseredése a Nasszernek Amerika által nyújtott óriási segélyösszegek miatt, de az igazi ok Amerika belpolitikai helyzetéből ered. Kennedy elnök nagy népszerűsége az utóbbi hetek folyamán erős törest szenvedett és ez nem csak őt magát, hanem a demokráta pártot is aggodalommal tölti el, különösen az ősszel lebonyolításra kerülő kormányváltásánál sokra való tekintettel. A tanácskozásokban nagy szerepet játszott tehát az amerikai zsidó szavazók véleménye. Felfogásunk szerint nekünk nem kötelességünk számotvetni az amerikai demokráta párt szorult helyzetével és nem szabad tiltakozás nélküli tudomásul vennünk az amerikai kiküldött megnyugtató felvilágosításait. Ellenkezőleg: Kennedy elnök és a demokráta párt aggodalmait és nehéz helyzetét a sajtó javunkra kell kihasználnunk. Ez a kötelességünk és ezt a vonalvezetést kell kövessük a Feldmannal való tárgyalásaink folyamán. Ő ugyan nem annyira bennünket akar hallani, mint inkább magunkat nekünk bizonyos dolgokat előadni. De a mi jövőfeltevéseink az azt kívánja, hogy ebben az esetben ennek fordítottjára törekedjünk.

Közgazdaság

Ujabb áremelkedés indult meg a vágóállatoknál

A közönség drágálja a fagyasztott húst és egyre több friss húst vásárol — Fokozódott a baromfi felhozatal

Az utóbbi hetekben újabb emelkedési tendencia nyilvánul meg a húsaránknál. A belföldi tenyésztési szarvasmarhák lejtéseinek sokkal magasabb árakat értek el a vágóállatokért, mint júniusban és júliusban. A múlt héten tartott legutóbbi árlejtésen különként 3 fontot fizettek elősúlyban a borjuert, amelynek ára előzőleg maximum 2.85 font volt, viszont a tenyésztők részére biztosított különként minimum ár 2.70 font.

Az élőállatoknál bekövetkezett drágulás magával hozta már a friss hús árának emelkedését.

A tavaszi vágóhídon különként 20 agórával drágult a hús nagyban ára, ami fogyasztói szempontjából 25-30 agóra áremelkedést jelent.

Az élőállatok árának emelkedését a friss hús iránt nyitlakozó fokozott kereslettel magyarázzák, miután a kormány által most piacra hozott fagyasztott hús túl zúros és a közönség nem szereti.

A jobbminőségű fagyasztott húst körülbelül 5.5 fontot kérnek a fogyasztótól és ez az ár már nem sokkal alacsonyabb, mint a friss húsé, amely különként 6.50-7 fontba kerül.

A fagyasztott hús fogyasztói ára nemcsak a minősége miatt tekinthető magasnak, hanem azzal az árral szemben is, amelyben a kormány ezt a húst eladja a mérszárszekeknek.

A mérszárszék különként 3.75 fontért kapják a fagyasztott húst.

Közben a haifai és más vágóhídon uralkodó állapotok megszüntetése érdekében kezdett akciók is kihatással vannak a húsaránra, miután az elhatárolódott kooperatívák ellen megindult vizsgálat miatt kisebb-nagyobb késések következtek be a húsállítás

terén. Ugyanakkor a haifai kikötőbe érkezett két hajórakomány fagyasztott hús kirakódása is napokig késlekedett. A helyzet bizonytalansága miatt egyes körökben

aggályok merültek fel a közelidő nagyünnep húsellátásának zavartalansága tekintetében.

Az ünnep előtt rendszerint máskor is felmentek az árak és ha a fagyasztott hús továbbra is haborzani fogna a fagyasztott hús vásárlá-

sától, fokozódni fog a kereslet a friss hús iránt, ami feltétlenül kihatással lesz az árakra, a belföldi állatállomány tartalékai nem kimeríthetetlenek, azonban pedig az értékesítés terén tulajdonképpen monopólium van, amely úgy tudja irányítani a kínálatot, hogy az árlejtések lehetőségénél magasabb árakat lehessen elérni a vágóállatokért.

Alighanem a marhahús

A Száhár és a Bohan biztosító-intézetek részvénycseréje

A két vállalat továbbra is önállóan folytatja üzleti tevékenységét

A biztosítási üzlet nagy eseménye a Bohan és a Száhár intézet között létrejött részvénycseréje. A tranzakció szerint a Bohan-cég félmillió font befizetett alapítókéje ellenében a részvényesek 390 ezer font név értékű Száhár-részvényt kaptak. Lényegében a két biztosító intézet fuzionált, mindamellett azonban a Bohan cég továbbra is önálló vállalként folytatja a működését és mindkét biztosító intézetnek az igazgatósága külön-külön vezető tovább a vállalatok ügyeit, csak az üzleti politikát fogják közösen megállapítani.

Az új részvényjogok kibocsátása, valamint a volt Bohan-részvényesek kielégítésére szolgáló részvények után a Száhár intézet befizetett alapítókéje kétféle formában és a nyit tartálékalkapok is kétmillió fontot tesz ki. Komoly becslések szerint a két intézet bevételei a primumokból körülbelül tíz millió fontot fognak kitenni 1962-ben és a közös mérleg 15 millió fontra emelkedik majd.

Ez az első eset az izraeli biztosítási piacon, hogy két

önálló intézet saját elhatározásából és nem kényszerűségből járult hozzá az összefogáshoz, ami abból a közös törekvésekből ered, hogy nagyobb súlyt akarnak elérni a biztosítási üzletben. Ez a tranzakció nagyjelentőségű fordulatnak tekinthető az ország biztosítási iparában, amely a külföldön már évek óta elismert szűkségességgel megfelelően ugyancsak tudatára ébredt annak, hogy csökkeníteni kell az önálló biztosító intézetek számát.

drágulásának a következménye az, hogy az elmúlt héten fokozódott a baromfi felhozatal. A három nagy város piacaira összesen 662 tonna baromfi érkezett az előző heti 621 tonnával szemben. A többit három-negyedrészét Tel Avivba irányították, amely 420 tonnát kapott az előző 388 helyett.

A fokozott felhozatal ellenére a felesleges mennyiségek az előző heti tétel felére csökkentek és alig 17 tonnát tettek ki mind a három városban

a múlt heti 34 tonnával szemben. Ugyanakkor a baromfi nagykereskedői ára alig változott, miután a fokozódó keresletet a nagyobb felhozatal kiegyensúlyozta.

A fogyasztóközönség által fizetett áraknál sem voltak változások. A vágott, tépett és tisztított tojástyukokért különként 2.20-2.40 fontot kértek, míg a jércék ára minőség és eladási hely szerint 2.80-3.15 font között mozgott. A szupermarket üzletekben és az önkiszolgáló szövetkezetekben a hét elejétől a hét végéig különként 10-15 agórával ment fel a baromfi ára.

KÖZGAZDASÁGI HIREK

A fekete valutatörszém jóformán semmi változás nem történt az elmúlt hét óta. Az Edward-arany kedden 37.70 fonton állott, a George tallér pedig 33 fonton. Az effektív dollár árfolyama 3.275 font volt. Az ugynevezett beváltási dollár 3.10-3.11 fonton áll és a korlátozott kereslet ellenére alig lehet kapni. A bankok körében hangos bírálat tapasztalható amiatt, hogy a kormány politikája nehézséget okoz ezeknek a dollároknak a megszerzésében.

A Bank Leumi Lejiszráél közlése szerint Avraham Klier textilnagyiparost a gyáriparosok szövetségének elnökét az intézet igazgatóságába kooptálták. Egyébként Klier elnök a hét elején külföldre utazott és háromhetes távolléte alatt Mose Weissglass fogja helyét betölteni a gyáriparosok szövetségénél.

Az állami tulajdonban lévő Miszpenot Jiszráél és a hisztadruti alapítvány Hájám hajóépítő vállalat között már hosszabb ideje folyó fúziós tárgyalások újabb lépéssel jutottak közelebb a sikeres befejezéshez. A két cég között már létrejött az elvi megállapodás és csak néhány technikai részlet vár még tisztázásra. Arra számítanak, hogy a közeli napokban sor kerül az összeolvadási szerződés aláírására.

A kfar-szabái Albar-cég fontos megrendeléshez jutott Törökországban, ahol résztvevett az állami dohányjövődék által kiírt árlejtésen. A megrendelés 340 ezer dollár értékű alumíniumlapra szól, amelyből cigarettadobozokat készítenek. Tavaly ugyanez a gyár 650 ezer dollár értékű megrendeléshez jutott. A mostani árlejtésen 3 német, 2 francia, egy osztrák és több amerikai cég is résztvevett.

Az ország három petróleumkereskedelmi vállalata, a PAZ, a Delek és a Sonol között nagyjelentőségű megállapodás jött létre, amelynek értelmében ezen a Lapidot társaság által kitermelte izraeli nyerspetróleumért magasabb árakat fognak fizetni, mint az importált kőolajért. Ezen túlmenően a három cég abban is megállapodott, hogy a cheleci petróleum termékeinek eladásából eredő tiszta haszon 50 százalékát megosztják a Lapidot céggel, amely ma az egyetlen belföldi nyerskőolajtermelő vállalat. Mindezek a fizetés többletek azonban semmi kihatással nem lesznek a fogyasztói árakra, sem pe-

dig a kincstárnak járó illetékekre.

A jeruzsálemi építészek és építkezési vállalkozók egyesülete erőyes tiltakozással fordult a hártuvi Simson cementgyárhoz, amiatt, hogy a cementben mutatkozó nagy kereslet és hiány következtében hátrányban részesíti őket. A vállalkozók szerint a Szachár-cég, amely tel-avivi központjából hozza forgalomba a Simson gyár árúját, aránytalanul előnyben részesíti a vele kapcsolatos álló hisztadruti vállalkozókat a magánépítészek rovására. Emiatt a jeruzsálemi építészek, akik közül sokan teljesen cement nélkül maradtak, vagy kénytelenek voltak beszüntetni a már megkezdett épületek öntését, vagy pedig a fekete piacon szerzik be az árut, ahol már 160 fontba kerül egy tonna cement a szabványos 108 font helyett.

Miután a kormány a „szefenit” márkájú formai borítólemezek forgalmazását négyzetméterenként 12.50 fontról 8.5 fontra csökkentette, a Szeferenit is leszállította az árait 25 százalékkal. Míg eddig ezeket a formai lemezeket főként finom asztalok, könyvszekrények, diszálványok és hasonló lakásban dezesi tárgyak borítására használták, a négyzetméterenként 10 fontnak megfelelő árleszállítás lehetővé teszi, hogy ezeket a lemezeket ajtók, falizékerek és konyhabutorok céljaira is felhasználják.

Az áskeloni Kaiser-Pin gyár a közeljövőben új tervezési szerszámkészítő gépet hoz piacra. A gép, mely a gyár eredeti és bejegyzett patenti, meghatározott minta szerint, nagy mennyiségben és 1/1000 hüvelyk pontossággal készíti szerszámokat. Noha a gépet már nagy mennyiségben állították elő, az árát még nem határozták meg.

Pinchász Szápir ipar- és kereskedelemügyi miniszter a napokban látogatást tett a petáchi-tikvai J. Lewitt és fia Streichgarn-fonóházban. Jákov Lewitt igazgató közölte, hogy a 21 dunsámen elterülő és 125 munkással dolgozó gyár évi forgalma kétféle formában. Ugyanakkor az export a tavalyi 55 ezer dollárról 300 ezer dollárra emelkedett az idén és főleg az Egyesült Államokba és Perzsiába irányul. A vállalat vezetősége az export kibővítése céljából most tárgyalásokat folytat néhány skandináv-állam és afrikai ország textilgyárával.

A díjnyertes háziasszonyoknak bemutatták az ásdodi új villanytelepet

Napl egymillió kiló üzemanyagot használ az erőmű, amely az országos vízhálózatot is el fogja ellátni árammal

Közel száz izraeli háziasszony (akik közé néhány férj is beszívargott) a villanytársaság vendége volt az ásdodi áramfejlesztőtelepen rendezett látogatás során.

millió kilogramm üzemanyagot használnak el ahhoz, hogy árammal lássák el a lakosságot és az országos vízhálózati rendszert, mely nek üzemeltetésében a vil-



rán, amikor alkalmuk volt betekinteni a villannyal járó konyhájuk kulisszái mögé és látták, hogyan készül a villanyáram. A helyszíni körúton mindenféle korú asszony vett részt az országban. Ennek segítségével régi és új városból, a falvakból és kibucokból. A látogató asszonyok díjnyerteresen kerültek ki „a villanyhoz hűsleges háziasszonyok” között rendezett országos versenyből, melynek keretében írásbelileg kellett ismertetniük a villanyáram előnyeit a konyhai használatban.

Az ünnepi ebédén dr. Ch. Katz fogadta a villanytársaság központi igazgatóság nevében a háziasszonyokat, akik csodálkozással értesültek arról, hogy a villanytársaság igazi „milliomos”. Az általuk megtekintett ásdodi erőtelepen ugyanahhoz minden nap egy-

Adómentes 8 százalékos kamatot ígér a kormány a megtakarított összegek után

Julius végén egymillió forintot tettek ki a takarékosági tőkék

Az országos takarékosági tanács a napokban tartotta megnyitó ülését, amelyen Lévi Eskiöl pénzügyminiszter ismertette a kormány elveit a takarékoság fokozása érdekében. A miniszter bejelentette, hogy az önkéntes takarékoság előmozdítására a kormány messzemenő serkentő intézkedéseket fog tenni, köztük a megtakarított összegek reális biztosítása formájában is. Ugyanakkor a kincstár lehetővé fogja tenni, hogy az ilyen betétösszegek után a tulajdonosok netto nyolc százalékos kamatot kapjanak, amely mentes lesz a jövedelmadótól.

Az országos takarékosági tanács netto nemzeti termék értéke 1966-ban el fogja érni a nyolc milliárd 275 millió fontot a tavalyi ötmilliórd 218 millió fonttal szemben és a takarékosági tőkék összege 776 millióra emelkedik az 1961 évi 107 millióval szemben. Az országos termelés netto értéke szempontjából tehát a megtakarítás 1966-ban 9.4 százalékot fog kitenni a tavalyi két százalékkal szemben, ami rendkívül nagy jelentőségű.

A kormány takarékosági akciójának vezetője, Mordeoháj Sattner, aki egyúttal a takarékosági tanács helyettes elnöke is, bejelentette, hogy ez év július végéig az önkéntes megtakarított összegek az államnál, a bankoknál, a biztosító intézeteknél és más ilyen intézményeknél egymilliórd forintot

Minimálisra csökkent a tojáskivitel

Szeptemberben fokozódni fog a felhozatal és nagy mennyiségeket kell majd tárolni

Mint előrelátható volt, Európai Közöspiac tagállamai által bevezetett védővámok következtében az augusztusi tojásupport néhány egészen kis küldeményre szorítkozott és ennek következtében alig jöhet számításba a fölösleg elhelyezése szempontjából. Ennek egyenes következménye az volt, fokozott ütemben kezdtek tárolni a friss tojást és a hűtőházakban már mintegy 11 millió darab van raktáron.

Júliusban a tervszerű termelés keretében körülbelül 55.9 millió tojást szolgáltatott be a gyűjtő-állomásokra a tavaly július 5.4 millió darabbal szemben. Ebből a mennyiségből 9.4 millió tojást exportáltak, vagyis mintegy 50 százalékkal többet, mint 1961 júliusában. amikor a kiszállított mennyiség csak 6.4 millió darabot tett ki. Ezzel szemben a chederaí Thomaz-üzem részéről termelt fagyasztott tojás kivitele 7.1 millióról 4.8 millió darabra esett vissza.

A baromfi-értékesítő tanács becslései szerint ebben a hónapban a gyűjtő-állomásokra beszállított tojás mennyisége a legkisebb lesz az egész év során átszámított tételek között. De szeptemberben újra nagyobb tételek fognak be szolgáltatásra kerülni a gazdaságokból és akkor majd erősen érződni fog az export visszaesése.

portáltak, vagyis mintegy 50 százalékkal többet, mint 1961 júliusában. amikor a kiszállított mennyiség csak 6.4 millió darabot tett ki. Ezzel szemben a chederaí Thomaz-üzem részéről termelt fagyasztott tojás kivitele 7.1 millióról 4.8 millió darabra esett vissza.

OLVASSA EL **ANKÉT** **CSÜTÖRTÖKÖN MEGJELENT LEGFRISSEBB SZÁMAT**
amely gazdag hírsanyagot, riportokat, filmrovatot, keresztrejtvényt, horoszkópot és az aktuális képek egész sorát tartalmazza.
12 OLDAL **ÁRA: 45 AGÓRA**
4 Uj Kelet 1962 VIII 28

Miért nem lehet felszámolni a náciakat Angliában? Afrika népeinek egyik „alma matere” lett a „Kol Jiszráél”

„Ha egy csoport erőszakhoz folyamodik” — írta a világ legnagyobb napilapja a Times — „megakadályozhatja egy másik csoport gyűléseit. Ez a tömeg által gyakorolt cenzúra és egy demokratikus társadalomban éppen olyan megengedhetetlen, mint a rendőrség cenzurája”.

Min háborodik fel a tekintélyes újság? Ki veszélyezteteti a demokráciát Angliában, ezekben a napokban, amikor horogkeresztű zászlók lengenek, Hitler képei alatt tartanak gyűléseket és egy SS egyenruhás német ezredes nyugodtan felvonulhat angol városok utcáin? A náci veszélyeztetik talán a demokráciát? Nem. A szabadságjogokat azok a tömegek veszélyeztetik, amelyek megtagadják a békeusztó szót.

A nagy napilap nem bánja, ha a kormány igénybe veszi „minden rendelkezésre álló eszközt”, hogy megakadályozza a faji uszítást, de ellenzi az esetleges új törvényeket.

Csak hogy a baj éppen az, hogy a kormány csak semmiféle eszközök sem állnak a rendelkezésére.

Lehet-e előre tudni?

Brooke belügyminiszter megígérte az angol parlamentben, az ellenzék nyomására, hogy a három elkövetkező hónapban a kormány tanulmányozni fogja azokat a lehetőségeket, amelyekkel a rend fenntartására célzó törvények megalkotását előzik meg. De az a hang, amelyen ezt a kijelentést tette, az angol sajtó véleménye szerint, előre is sejtetni engedte, hogy a kormány nem nagy lelkesedéssel foglalkozik az idevonatkozó rendelkezések megváltoztatásával.

Angliában bárkinek joga van kevesebb mint egy fél fontért rögtönzött szöveget bérelni a Hyde Parkban és onnan elmondani bármint, ami az eszébe jut. Hogyan lehetne ebben az országban megakadályozni éppen az antiszemita szónoklatokat?

A rendőrségnek a törvény értelmében, elvben joga van betiltani egy gyűlést, vagy tüntetést, amelyet a közutakon tartanak, ha „jó oka van hinni, hogy megbontja a rendet, vagy mert a szónok beszédét fog tartani, amely alkalmas a rend megbontására, vagy mert feltételezi, hogy a tömeg illegálisan agresszív lesz”.

Ha figyelmesen olvassuk ezt a rendelkezést, mindjárt rájövünk hogy azt úgy lehet alkalmazni, ahogyan akarják. Ha ez a törvény Franciaországban áll fenn, a rendőrség már gondolkodás nélkül szétverte volna a tüntetőket. Csak hogy az angolok nagyon skrupulusosak, különösen, ha csak a zsidókról van szó.

Honnan lehet előre tudni, hogy egy szónok uszítani fog? Hogy a tömeg „illegálisan agresszív” lesz? Különösen miután Brooke úr, aki a rend legfőbb öre Angliában a napokban egy beszédében még meg is dicserzte a fasisztákat, mondván, hogy azok eddig „kínosan betartották a törvény rendelkezéseit”. Ha mégis voltak rendbontások — magyarázta Brooke — azokat nem a szónokok okozták, hanem „ellenfelelő elszántsága, hogy megakadályozzák a gyűléseket”. Ez az okoskodás körülbelül megfelel annak, ha valaki azt mondja, hogy nem Hitler okozta a második világháborút, hanem ellentelének elszántsága, hogy megakadályozzák hódításait.

A közelmúlt eseményei után megváltoztatja-e a kormány a törvényeket? Milyen erőt képvisel valójában az angol náci-mozgalom?

A zsidók veszélyeztetik a szabadságot

Tárgyilagosan el kell ismerni, hogy az angol közvélemény többsége egyetért Brooke okfejtésével. Az angol újságok — különösen a konzervatívok — így állítják be a dolgot: ha ma hagyjuk, hogy a zsidók megakadályozzák a náci gyűléseket, nem tudunk semmit tenni, ha holnap a fasiszták akarják majd megakadályozni egy demokratikus párt gyűléseit.

A munkáspárti képviselők egy csoportja ezzel szemben abban látja a gyógyeszt, hogy hozzanak Angliában olyan törvényt, amilyen számos más országban van már és amely a faji gyűlöletre való uszítást büntetnének minősíti, amire a kormány azt válaszolja, hogy ettől még mindig nem lehet előre betiltani a gyűléseket, mert honnan lehet azt tudni, hogy a szónok faji gyűlöletre fog uszítani?

Pedig nem nehéz kitárlani. Sir Oswald Mosley, a klasszikus angol náci párt vezetője a londoni zsidó negy közepén tartja legvadabb antiszemita beszédeit.

Colin Jordan, az új angol fiókfőnök kijelentette egyebeként, hogy a zsidók Angliában súlyosan veszélyeztetik az egyéni és a szólásszabadságot, mert meg akarják akadályozni nem csupán a meetingeket, de ártatlan magánösszejöveteleket is.

Colin Jordan, az új angol fiókfőnök kijelentette egyebeként, hogy a zsidók Angliában súlyosan veszélyeztetik az egyéni és a szólásszabadságot, mert meg akarják akadályozni nem csupán a meetingeket, de ártatlan magánösszejöveteleket is.

Colin Jordan, az új angol fiókfőnök kijelentette egyebeként, hogy a zsidók Angliában súlyosan veszélyeztetik az egyéni és a szólásszabadságot, mert meg akarják akadályozni nem csupán a meetingeket, de ártatlan magánösszejöveteleket is.

Mit jelent az angol náciizmus?

Bár a legutóbbi nemzetközi jamboree és „Világtalálkozó” nevétségbe fuladtak, kétségtelen, hogy az angol náci és külföldi barátai sikerként könyvelhetik el a találkozót.

„A náci meggyerék a publicitás csatáját” — írják egyhangúlag az angol és külföldi lapok. A megelőp csupán az, hogy ugyan ezek a lapok voltak azok, amelyek megnyerették a csatát.

Ha Jordanék azt akarják, hogy beszéljenek róluk, ezt elérték. Megvétel, undorral, mosollyal, de beszéltek róluk. Tudjuk, hogy amióta a modern sajtó létezik, mindig csak használt valakinek, ha írtak róla, bármilyen hangon is.

Miért és kiért volt a sok hűhó? Egy évvel ezelőtt azt olvastuk a Daily Heraldban, hogy „a gofikubok az antiszemita utolsó bástyái Angliában”. Most pedig, hetek óta másról sem hallunk, mint félelmetes náci szervezetekről.

Komoly erőt és komoly veszedelmet képviselnek-e az angol neonáci mozgalmak?

A politikai gígló

Tárgyilagosan külföldi megfigyelők szerint, Sir Oswald Mosley pártjának tizezer híve van. Colin Jordan és Fountain ötszáz fanatikus ifjúval számolhatnak. A ma hatvanöt éves Sir Oswald Mosley, aki angol főnemesi családból származik, az Union Movement vezetője. (Jelvényük: Körben villám), 1918-ban, konzervatív képviselőként került a parlamentbe. Négy évvel később a független listán indult, legközelebb pedig a munkáspártin. 1929-ben elhagyta a munkáspártot és megalapítja a saját pártját, a „Fasiszta Egyesülést”, amelyből később az Union Movement lesz. Mosley főként feleségének köszönheti a karrierjét és ezért szívesen nevezik „politikai strici”-nek. Diana Mitford, egyike a hírhedt Mitford nővéreknek. Unity, a másik Mitford lány, Mosley hatása alatt válik szenvedélyesen náciává. Németországba utazik, hogy feleségül vegesse magát Hitlerrel. Amikor ez a terve nem sikerül, egy müncheni parkban föbelvívte magát. Megmentik és 1958-ban betegségben hal meg. Jessica, a harmadik Mitford lány, vad kommunista. Ma az Egyesült Államokban él és egy magyar zsidó szakszervezet vezetője, Robert Tomhaft felesége.

ge. Elsősülött fiát Leninek keresztelte. Nancy Mitford Anglia egyik leghíresebb írónője. Deborah viszont Erzsébet királynő legszűkebb udvartársához tartozik. Pamela végül, teljesen visszavonult életet él.

Hála a Mitford lányok befolyásának, Mosley még a háború kitörése után is szabadon uszított és csinálhatott propagandát Hitler mellett, miközben hazája háborúban állt vele. Gyűléseiken még ekkor is a Horst Wessel Liedet énekeltek. Csak 1940-ban internálják a fasiszta vezetőt. A háború végéig marad a táborban.

A náci ma

Az Union Movement 1950-ben jelenik meg ismét a színen. Ideológiája némileg megváltozott. Elsőrendű célja Angliának

ge. Elsősülött fiát Leninek keresztelte. Nancy Mitford Anglia egyik leghíresebb írónője. Deborah viszont Erzsébet királynő legszűkebb udvartársához tartozik. Pamela végül, teljesen visszavonult életet él.

Hála a Mitford lányok befolyásának, Mosley még a háború kitörése után is szabadon uszított és csinálhatott propagandát Hitler mellett, miközben hazája háborúban állt vele. Gyűléseiken még ekkor is a Horst Wessel Liedet énekeltek. Csak 1940-ban internálják a fasiszta vezetőt. A háború végéig marad a táborban.

Akármi is az igazság az angol belügyminiszter nem vette túlságosan a szívére az ügyet. Míg ővegy pönteken közölték vele, hogy Rockwell, az amerikai náci vezető kijátszotta a rendőrség éberségét és Írországon keresztül megérkezett, ottam mondta: „Hja, hosszú weekend áll előttünk. Sajnos kedv előtt ügysem csinálhatunk semmit.” Láng László a törzsi gondolkodásból

Nyugateurópába való integrációja. Csak faji politikája maradt változatlan: a színesek bevándorlásának betiltása és a zsidók kiirtása programján maradt.

Egy ideje azonban Mosley már nem tartja a náciizmus monopoliumát a kezében Angliában. Két kisebb csoport, a „Fehér faj védelmének Ligája” és a „Nemzeti Munkáspárt” a British National Party név alatt egyesült. Ennek a vezetői Colin Jordan, az elcsapott tanító és Andrew Fountain, földbírtokos. Ez utóbbi pénzeli a pártot.

Már 1961. februárjában „Világkongresszust” hirdetett Jordan. Az angol rendőrség vagy húsz svéd, amerikai, belga, dán és holland náci küldött viszza az angol kikötőkből, mielőtt célhoz értek volna. Teljesen érthetetlen, miért csapott a sajtó az idegen lármat a gyűlések körül, amikor tavaly csak néhány sorban beszélt róluk. Talán, mert uborkaszegzen van, míg februárban más szencsűk is akadnak. Valószínűleg nagyon jól tudták ezt Jordanék is és nem véletlen, hogy éppen augusztusban tartották világtalálkozójukat.

Erdemes lenne azt is kikutatni, hogy a Scotland Yard, amely tavaly olyan hatásosnak bizonyult, miért mondott az idegen csődöt és hagyta beszélni a külföldi náci vezetőket. Talán túlságosan messze vagyunk, ha azt hisszük, hogy MacMillan új kormánya elnézőbb a náciakkal szemben...

Akármi is az igazság az angol belügyminiszter nem vette túlságosan a szívére az ügyet. Míg ővegy pönteken közölték vele, hogy Rockwell, az amerikai náci vezető kijátszotta a rendőrség éberségét és Írországon keresztül megérkezett, ottam mondta: „Hja, hosszú weekend áll előttünk. Sajnos kedv előtt ügysem csinálhatunk semmit.” Láng László a törzsi gondolkodásból

A Kol Jiszráél zenei stúdiójának falait a fiatal afrikai államok zászlóival díszítették fel péntek délelőtt. Középen állott, mint szíves vendégfogadó házigazda: Izrael Állam zászlaja. Az asztalon hangerősítő készülékek. A széksorokat a sajtó meghívott képviselői és a Kol Jiszráél dolgozói, osztályvezetői foglalták el, azok, akikkel az elkövetkező hónapokban az Elefántcsontpart, Dahomey, Niger, Togo stipendiummal Jeruzsálemba küldött, fiatal szakemberei, együtt akartak és fognak dolgozni.

Az egyszerű, de őszintén bensőséges hangulatu ünnepségen beszédet mondott a külügyminisztérium és a Jeruzsálemba költözött afrikai államok követségeinek képviselője, valamint a Kol Jiszráél vezetője.

Az említett képviselt szervek kezdeményezésére hivatal létre ezt a továbbképző tanfolyamot, amelynek az intézője és irányítója Mose Saporta, a francia nyelvű adás szerkesztője.

A megnyitó ünnepségen 6 fordította héberrel franciára és franciáról héberre az üdvözlő beszédeket. 6 szóltatta meg a dahomeyi Richard Aniambouscut, a nigéri Daoud Akolit, a togoi Richard Aboket. Mindannyian átletta természetű fiatal emberek.

Tudják, hogy van a nagy világban a Kol Jiszráélnél nagyobb rádióadó. Ők azonban már hazájukban rendszeresen hallgatták az izraeli francia nyelvű adásokat. Ugy érezték, — nem vezetőiket félre. Nem veszélyeztetni nemrég kivított állami függetlenségüket. Szemükben ez a legértelmesebb. A rádiórendkívül fontos szerepet kapott náluk azáltal, hogy ennek a segítségével emelik fel a törzsi gondolkodásból

az egész lakosságot átfogó nemzeti öntudatra honfitársaikat. Bár fiatalok, de még emlékeznek arra, amire, amikor ősi dobokkal, misztikus árnyalatu hangokkal közölték az egymástól messze eső hegyeken lakó emberekkel a komoly híreket, az eseményeket.

A Kol Jiszráél francián tudó munkatársaitól hallgatók szakelőadásokat. Végig vezetik őket a különböző stúdiókban. Megismertetik őket a helyi munkamódszerekkel. Tapasztalataikról, a tanulmányokról rendszeresen írásbeli dolgozatokat nyújtanak be. Szülőföldjükké, lélekben, gondolatban, Jeruzsálemben útjuk alatt sem kell kapcsolataikat megszakítani. Lehetővé teszik részükre, hogy Afrika népeinek szóadóinak keretében műsorokat állítsanak össze és azt közvetíteni is fogják.

Ez egyben tanulságul fog szolgálni az izraeli szerkesztők részére is. A tanítók megtanulják tanítványaitól, milyen a togoi rádióhallgató érdeklődés köré. Mire kíváncsi Izraellel kapcsolatban? Ezek a hallgatók, akik néhány hónap múlva afrikai rádióadókat fognak irányítani, maguk is úgy jutottak ide, hogy előzőleg hallgatták az izraeli műsort. Nekik szóltak a hírek, énekek, előadások. Illetékesek tehát afrikai szemszögből nézve megítélni a Kol Jiszráél működését.

A jövőben gyakrabban kerül majd sor arra, hogy a baráti afrikai országok rádióival a Kol Jiszráél cserélje a műsorát. Technikai és kulturális segítséget nyújt ezeknek a fiatal országoknak, akik Izrael népeivel egyetértésben azt várják, hogy a kis államoknak ugyanolyan joguk van önálló nemzeti életre, mint a dinoszaurusz-hatalmaknak. (g. a.)

Írta: Dr. Feuerstein Emil

Dinoszauruszok Jeruzsálemben

Az ősember, amikor először látta meg ezeket az állatóriásokat a földtörténeti középkor idején, olyan félelem fogta el, mint amikor először hallotta a menny dörgését... *) Innen kapta a nevét, mely azt jelenti: „mennydörgés állata.”

Az ősgyík-zsarnokok királya

Képzeli csak el a rettenetes élményt: az erdő távoli zöld fala szétválik és egy kétféle jár, torony magas állati test jelenik meg. Az emberhez hasonló előretépett szemű mereven figyeli a tájat s ragadozó karmokkal ellátott izonyos madarilábán vonaglanak a rettenet izmok. Egyetlen lépése négy méter, egyetlen lábnyoma nyolcvan centiméter. Roppant fejű, fél méterre kitérhető állkapcsai, araszok, vaskos, görbe fogai a bestiális vadászkifejezés. Megelevenedett rénkép, egy őrfőgő gyilkos tekintetével.

Elöl, melle táján két kicsiny elkorcsult kezecke,

A rendőr ügyel

Az egész dolog úgy kezdődött, hogy Schwarzwald Smuel, jeruzsálemi rendőr elhatározta, rendbeteszi a Bét Zájit-ban lévő házacskájának udvarát. Amint eltalálította a föld felszínén lévő szemetet, furcsa lábnyomokat észlelt a talajban. A rendőrt arra tanították kiképzése folyamán, hogy a nyomokra figyelni kell, ezért egy szomszédjához

két nyomorék végtag kalimpál. Ilyen az ősgyík-zsarnokok királya, kegyetlen vérengző vadállat, az egész föld eddig ismert legnagyobb ragadozója. Bámészkodásra nincs idő. Az ormótlan szörnyeteg máris megmozdul. A kengurűszerű test, vagy a két hátsó, oszlopszerű végtag láttán, azt hinnék, hogy ugrani fog. Nem. Lép! Vaskos, hosszú farka, amelyre eddig támaszkodott, váratlanul a levegőbe emelkedik, az elefántszerű test könnyedén előrelendül és fut. Az ősvilági ragadozó sárkánygyíkot újból elnyeli az erdő szemünk elől.

Eddig azt hitte a tudomány, hogy a „mennydörgés állata” nem élt a Kőzeleken, most e véletlen kiderítette, hogy valaha, 70-100 millió évvel ezelőtt két méter magas óriásgyíkok száguldoztak a jeruzsálemi hegyekben. A jeruzsálemi óriásgyík 250 kg súlyú volt és a strucc-dinoszauruszok fajtajához tartozott. Tudományos neve: „Struthio Mimusa.”

Az állat-törzs szétnevezett

Dinoszauruszok nyomát eddig az egész világon csak húsz helyen találták. A hozánk legközelebb eső helye szempontból... Georgia. Ezek a hatalmas testű, legfőbbször két hátsó lábukon járó ragadozók tágas területeket kalandoztak be. — Rettenetes éhségükben mindennek nekiestek, ami élt és mozgott. Előbb Amerikában találták meg teljes csontvázukat, majd a Szovjetunió szakemberei akadtak rájuk Mongóliában. Az állat törzs tehát aránylag rövid időn belül „szétnevezett” az egész földkerekségen szákmány után.

Az egész földkerekségen

még több nyom van és esetleges ásatások folyamán csontvázak is napfényre kerülnek. Sajnos, Éjn Koremben kb. tíz évvel ezelőtt egy gátat építettek és valószínű, hogy az ezzel kapcsolatos munkák folyamán rengeteg jóvátehető kárt okoztak a tudományos kutatásnak. Ismert tény, hogy a judeai hegyek jórészt a kréta-korból származnak és valaha tengerfeneket képeztek. Eddig azt hitték a tudósok, hogy kb. 70-120 millió évvel ezelőtt tenger fedte Jeruzsálem környékét. A mostani lelet ezzel szemben azt bizonyítja, hogy legfeljebb tíz évvel ezelőtt tenger fedte Jeruzsálem környékét. A mostani lelet ezzel szemben azt bizonyítja, hogy legfeljebb tíz évvel ezelőtt tenger fedte Jeruzsálem környékét. A mostani lelet ezzel szemben azt bizonyítja, hogy legfeljebb tíz évvel ezelőtt tenger fedte Jeruzsálem környékét.

lakán. Alig száz éve, hogy első maradványaitat felfedezték, azonban ma az őseleltudomány legérdekesebb és legváltozatosabb állatai közé tartoznak.

A mennydörgés gyíkját, a Bronotosaurust kiásták Amerikában. Két évig tartó kemény munkával fejtették ki közsírházból, aztán teljes hat évig dolgoztak a csontváz kikészítésén és

felállításán. Az állatnak öt méter hosszú nyaka volt és kilenc méter hosszú teste. Egész teste meghaladta a 20 métert, egyegy bordája két méter, lába három méter, súlya 35-40 tonna... A lomha óriás feje azonban csak 70 cm nagyságú volt, a koponya agyüregéből mérhető agya pedig 7 centiméter hosszú.

Az állat-törzs szétnevezett az egész földkerekségen még több nyom van és esetleges ásatások folyamán csontvázak is napfényre kerülnek. Sajnos, Éjn Koremben kb. tíz évvel ezelőtt egy gátat építettek és valószínű, hogy az ezzel kapcsolatos munkák folyamán rengeteg jóvátehető kárt okoztak a tudományos kutatásnak. Ismert tény, hogy a judeai hegyek jórészt a kréta-korból származnak és valaha tengerfeneket képeztek. Eddig azt hitték a tudósok, hogy kb. 70-120 millió évvel ezelőtt tenger fedte Jeruzsálem környékét. A mostani lelet ezzel szemben azt bizonyítja, hogy legfeljebb tíz évvel ezelőtt tenger fedte Jeruzsálem környékét.

Az állat-törzs szétnevezett az egész földkerekségen még több nyom van és esetleges ásatások folyamán csontvázak is napfényre kerülnek. Sajnos, Éjn Koremben kb. tíz évvel ezelőtt egy gátat építettek és valószínű, hogy az ezzel kapcsolatos munkák folyamán rengeteg jóvátehető kárt okoztak a tudományos kutatásnak. Ismert tény, hogy a judeai hegyek jórészt a kréta-korból származnak és valaha tengerfeneket képeztek. Eddig azt hitték a tudósok, hogy kb. 70-120 millió évvel ezelőtt tenger fedte Jeruzsálem környékét. A mostani lelet ezzel szemben azt bizonyítja, hogy legfeljebb tíz évvel ezelőtt tenger fedte Jeruzsálem környékét.

Az állat-törzs szétnevezett az egész földkerekségen még több nyom van és esetleges ásatások folyamán csontvázak is napfényre kerülnek. Sajnos, Éjn Koremben kb. tíz évvel ezelőtt egy gátat építettek és valószínű, hogy az ezzel kapcsolatos munkák folyamán rengeteg jóvátehető kárt okoztak a tudományos kutatásnak. Ismert tény, hogy a judeai hegyek jórészt a kréta-korból származnak és valaha tengerfeneket képeztek. Eddig azt hitték a tudósok, hogy kb. 70-120 millió évvel ezelőtt tenger fedte Jeruzsálem környékét. A mostani lelet ezzel szemben azt bizonyítja, hogy legfeljebb tíz évvel ezelőtt tenger fedte Jeruzsálem környékét.

Az állat-törzs szétnevezett az egész földkerekségen még több nyom van és esetleges ásatások folyamán csontvázak is napfényre kerülnek. Sajnos, Éjn Koremben kb. tíz évvel ezelőtt egy gátat építettek és valószínű, hogy az ezzel kapcsolatos munkák folyamán rengeteg jóvátehető kárt okoztak a tudományos kutatásnak. Ismert tény, hogy a judeai hegyek jórészt a kréta-korból származnak és valaha tengerfeneket képeztek. Eddig azt hitték a tudósok, hogy kb. 70-120 millió évvel ezelőtt tenger fedte Jeruzsálem környékét. A mostani lelet ezzel szemben azt bizonyítja, hogy legfeljebb tíz évvel ezelőtt tenger fedte Jeruzsálem környékét.

ISTENKERESŐK A KARPATOK ALATT

A CHASZIDIZMUS REGÉNYE 1/2 IRTA: SCHÖN DEZSŐ

48.

A sinevei rebe érintkezésbe lépett a pártokkal. „Az ortodoxia egysége szent és sérthetetlen — mondta a rebe —, de ha két olyan kiváló chászid, mint reb Kálmen Káhn és reb Jidele Modern kifogásolja az alapszabályokat, ám vigyük a dolgot din-tóra elé.” A sinevei rebe közvetítésének tudható be az is, hogy a pártok a döntőbíró szerepében megállapodtak.

A „chumes”-ügy, vagyis a döntőbíró személyének kérdése hosszú időn keresztül képezte a probléma magvát. Nem bírták a személyben megállapodni. Ez volt az az áthidalhatatlan szakadék, amely a pártokat egymástól elválasztotta.

Az ortodoxok azzal érveltek, hogy a döntőbíró csakis magyarországi rabbi lehet, mert a külföldiek nincsenek tisztában a szervezet lényegével. A szefárdok pedig azt kiabálták, hogy mihelyt az illető ortodox rabbi, alárendelt viszonyban áll a Központi Irodával szemben, mint érdekelt fél tehát nem hozhat ítéletet. „Pártatlan bíróságot akarunk — mondták a szefárdok — viszont pártatlan bíró ebben az ügyben csakis külföldi rabbi lehet.”

Négy hónapon keresztül tárgyaltak, de a tárgyalások nem vezettek eredményre. Ugy tűnt, hogy sose fognak zöldágra vergődni, a békeakció pedig a döntőbíró személyének kérdésén fog elbukni.

Négy hónap után a sinevei rebe határozott indítvánnyal jött. Az öccsét ajánlotta döntőbíróként, reb Búrechl rudniki rabbit. A pártok megtanácskozták a dolgot és elfogadták az ajánlatot.

Függetlenül attól, hogy a sinevei rebe ajánlotta és a pártok részére magában ez a tény is obligációt jelentett, a rudniki rabbi személye mindkét pártnak megfelelt. A szigeti rabbinak eredetileg sógora volt, reb Zálmen Lájb lánya. volt az első felesége, s annak utána, hogy a felesége meghalt, továbbra is fenntartotta a rokoni kapcsolatokat. A szefárd párt vezéreihez meleg baráti szálak fűzték, hiszen ő is fia volt a nagy százi cádiknak.

A rudniki rabbinak megbízták a felek és mindegyik párt külön-külön remélte, hogy reb Búrechl az igazi békeangyal és ő fogja az ő igazát napfényre hozni.

(Titokban arra is számítottak, hogy ha reb Búrechl esetleg, óvjon Isten, netalán mégis az ellenpárt javára hozna döntést, akkor éppen a döntőbíró személye miatt, lehessen az ítéletet megtámadni... A szefárdok azt mondhatták, hogy a bíró elfogult és sógora javára döntött, az ortodoxok pedig — hát igen, az ortodoxok is gondoskodtak volna valami okról, amit semmisségi panasz gyanánt fel lehetett volna használni...)

A rudniki rabbi a chászid mozgalom közismert alakja volt. Zseniális koponya, okos és tudós ember hírében állott. Azt is tudták róla, hogy az apja nagyon kedvelte. A rudniki rabbi abban a hitben nőtt fel, hogy az ő apja Bál Sémnél is nagyobb. Szentül meg volt győződve arról, hogy amíg az ő apja életben van, senki más nem lehet a chászidok vezére. A rudniki rabbi kíméletlen ellenfele volt a korabeli összes cádikoknak, úgy tudták, hogy a keze benne volt a Szász—szadagórai háborúban, hogy ő tüzelte az apját a szadagórai rebék ellen és hogy ő mozgatta a kulisszákat olyképpen, hogy a Szász—szadagórai háború világbotránnyá dagadjon. A rudniki rabbi sújtott jobbra is, meg balra is. Még sógorára, a rozwodowi cádikra sem volt tekintettel. Könyörtelenül leterített mindenkit, aki nem ismerte el nyíltan és alázattal a százi rebe fennhatóságát.

Beavatott chászidok úgy tudták, hogy reb Búrechl Rudniker a medziburzi reb Búrechl lelkét örökölte. A medziburzi reb Búrechl Bál Sém unokája volt és abban a meggyőződésben élt, hogy csakis ő, mármint Bál Sém házának egyenes leszármazottja méltó arra, hogy chászid rebe és cádik legyen... Reb Búrechl Rudniker tehát megfelelt mindkét pártnak és így ő lett a rabbitanács elnöke.

Miután megállapodtak a döntőbíró személyében, a tárgyalások időpontját is kitzúzták. Az öttagú rabbitanácsban a szefárd-pártot reb Chájim Lájb Káhn és reb Fájvel Hurwitz, brodsini rabbi képviselte, az ortodox-párt reb Slojme Lájb Tabákot, a szigeti rabbinátus fejt és reb Jajzsep Rosenberg püspökladányi rabbit delegálta. Beneveztek még főmegbízottakat is, ortodox részről elsősorban reb Mojse Arje Freundot és reb Jánkev Grünwaldot, szefárd részről reb Mojse Szimche Káhnát és reb Náchmán Hers Káhnát.

1887 márciusában ült össze Szigeten a bész-din. Ugy a szefárdok, mint az ortodoxok teljes vértetésben állottak ki a fórumra. Az első napokban akörül folyt a vita, hogy hát tulajdonképpen ki az alperes. A pártok képviselői igyekeztek bebizonyítani, hogy ők jogaikban ülnek és ez a körülmény, a „cházuke” din-tóra szerint kivételes előnyöket biztosít. A végén az ortodox párt mégis vállalta a kevésbé háládatos szerepet, majd megbízottai a következő pontokban szegtezték le álláspontjuk helyességét:

1. A szefárd hitközség a hatóságok előtt is, mint status quo alapon szervezkedett hitközség szerepel, így a régi iszur föltétlenül rá is vonatkozik.

2. A régebbi iszurtól függetlenül, a helyi rabbinátus ötvenegyhány rabbi csatlakozásával újabb iszurt mondott ki a szefárdok felett.

3. Az ortodox anyahitközséggel versenyeznek és ezáltal megrövidítik a hitközségi alkalmazottakat. Nem járulnak hozzá az özvegy rebecn fizetéséhez, ami pedig akkor is kötelességük, ha új nevet vettek fel.

4. A hitközség társaságot képez és ebből a társaságból a szefárdok kiváltak. Mindenekelőtt tehát, szegesse le a bész-din, hogy az ortodox párt jogai-ban ül.

Annak a ténynek a megállapítása, hogy az ortodoxok jogaikban ülnek-e, vagy sem, napokra kitöltötte a bész-din munkaprogramját. Választ kellett adni arra a kérdésre, hogy miért vannak az ortodoxok ezen jogok birtokában. Precizirozni kellett a kérdést: vajon Magyarország területén — din-tóra értelmében! — vallásos, hithű közület csakis az ortodox Központi Iroda égisze alatt működhet-e, vagy sem? Ez volt az a kritikus pont, amely éveken keresztül állandó kedélyhullámzást idézett elő a zsidóságban és a szigeti ügyet is egy csapásra az érdeklődés homlokterébe állította.

A pártok ki akarták teregetni a bíróság előtt azt a sok szenny, amely a három és fél esztendő háborúskodás során felgyülemlt. Firtatták az alapszabályokat és mindegyik párt képviselője versengett azért, hogy bebizonyítsa, miszerint az ő pártja a veszélyeztetett vallásos zsidóságot akarja megmenteni. Vitakoztak azon, akarta-e reb Zálmen Lájb annak idején a szigeti hitközségnek ortodox alapon való megalakulását? Elfogadta-e az egész közgyűlés az első alapszabályokat? Képes-e a pesti Központi Iroda a vallásos zsidóság érdekeit megvédelmezni? Nem sáfarkodott-e hűtlenül az ortodox hitközség vezetősége az elmúlt három és fél esztendő alatt?

A szefárdok magatartása a din-tóra során magán viselte az elkeseredett élet-halálharc összes ismeretjelét. Az egyik félrőben a végtelenségig vallásosok voltak, aggódtak a Tóráért, a vallási hagyományokért, a zsidóságért, szóval, papábbak voltak a papánál, — viszont a másik félrőben szentségeket romboltak és tabukhoz nyúltak.

Mindkét párt bővelkedett az érvekben. Ha az egyik szefárd főmegbízottnak szemére vetették, hogy a zsidó kongresszuson, amelyen a máramarosi zsidóság delegátusaként vett részt, elárulta a hagyományhű hitör-egylet érdekeit és a kongresszerek javára kénkedett, akkor a szefárdok sem voltak restek és igyekeztek bizonyítani, hogy az ortodox-párt vezetősége évente nyolcezer forintot lopott a hitközség pénztárából. A rabbi-tanács egy héten át ülésezett, de még mindig nem jutottak túl az ortodox-párti követelés első pontján sem.

A rabbi-tanács egyik tagja, Hurwitz brodsini rabbi, aki a bész-din-ben a szefárd pártot képviselte, a tárgyalások menetéből megállapította, hogy a szefárdok ügye elbukott, mert reb Búrechl Rudniker az ortodoxok javára fog dönteni. Rurwitz rabbinak nagy gyakorlata volt. Abból a módból, ahogy a döntőbíró a tényállást igyekezett tisztázni, ennek a véleményét is megismerte. Tudta, hogy olyan esetben, amikor a döntőbíró kialakult véleménye van és csupán a forma kedvéért vezeti a tárgyalásokat, nem érdemes harcot folytatni.

Hurwitz rabbi ezért, mint végső fegyvert, az obstrukciót vette igénybe. Félnapos pilpulistikus magyarázatokat mondott és húzta a tárgyalásokat. Amikor pedig belefáradt a beszédbe, más eszközökhöz nyúlt. Egyszer a feje fájt, máskor olyan könyvrre volt szükség, amelyet Szigeten nem lehetett beszerezni.

„Ha a bész-din szétmegy — így gondolta Hurwitz rabbi — az ítélet még nem hangzott el. A látogatnak eleget tettünk, hiszen elmentünk a döntőbíróhoz. Később talán sikerülni fog a dolog és a hadakozó felek független döntőbíró személyében fognak megállapodni.”

Hurwitz rabbi taktikája bevált, mert közeledett a purim és a bész-din tagjai haza akartak utazni. Elutazásuk előtt abban állapodtak meg, hogy tizen-negy napon belül elkészítik véleményüket és írásban eljuttatják a döntőbíróhoz, hogy ő annak alapján ítéletet mondjon.

A tapasztalt és fifikus rabbi mégis ott követte el a hibát, hogy vállalkozott egy írásbeli vélemény elkészítésére, holott ezzel a kötelezettséggel az egész ügyet a döntőbíróknak szolgáltatta ki. Amikor a szefárd-párt vezetősége tudomást szerzett erről a lehetetlen megállapodásról, megvonta képviselőitől a megbízást és átírt a döntőbíróknak, hogy tartózkodjon az ítélethozataltól, mert az ügyet újból kell tárgyalni.

A szefárdok mentőakciója azonban kudarcra végződött. Elkéstek. Reb Búrechl Rudniker nem vette figyelembe a szefárdok tiltakozását. Ugy tett, mintha mi sem történt volna. A megállapodástól számított tizennégy nap múlva elkészítette az ítélet és elküldte mindkét félnek.

Az ítélet kimondta, hogy a szefárdoknak nem volt joguk különválni. Nincs joguk az alapszabályok megváltoztatását kérni. Kimondta továbbá, hogy Magyarországon területén minden vallásos hitközség köteles a Központi Irodának alávetnie magát, mert ezen ország területén ez a hithűség fokmérője. Pénzügyekre és hasonló lényegtelen dolgokra az ítélet nem tért ki.

Tévedés volna azonban azt hinni, hogy a szefárdok ezzel annyiba hagyták a dolgot. Miután kézhez kapták az ítéletet, fő szakértőjük, Hurwitz rabbi által, százoldalas háláchikus döntvényt írtattak, amelyben a fő szakértő minden kétséget kizáró módon bebizonyította, hogy a döntőbíróknak nem állott jogában ítéletet mondani. A szefárdok napidíjas ügynőket alkalmaztak, aki bejárta Oroszországot és Lengyelországot és kérte az ottani rabbiakat, hogy az igazságra való tekintettel, csatlakozzanak Hurwitz rabbi véleményéhez.

Fél évvel később az összegyűjtött írások „Ohév Mispát” címen kötetben jelentek meg. A mű élén Hurwitz rabbi, reb Chájim Lájb Káhn és reb Jidele Modern írtak hosszú, háláchikus tanulmányokat és ezek alapján reb Búrechl Rudniker ítéletét semmisnek, jogtalannak és igazságtalannak jelentették ki. Majd a wisznizi rebe levelét hozták, aki szintén igazolta őket és lépésüket helyénvalónak tartotta.

A rabbinikus zsidóság nagy kapacitásai a szefárdok érdekében szálltak síkra. Sztaniszlau, Lemberg, Psemisl, valamint Galicia többi kiváló rabbija megmondta a véleményét. De megszólaltak a pártfogók a szomszéd országok különböző részeiből is. Horodenska, Bercsán, Chirb, Szadegora, Zurvana, Strij, Tizmienitz, Bucsaics, Csernovic, Sznyiatin, Szkole, Zlocsov, Bolsivec, Bákli, Puhájé, Szohl, Milnica és Brody rabbijai vették pártfogásuk alá a szigeti szefárdokat.

A magyarországi vallásos zsidóság legfelsőbb fóruma, a Központi Iroda veszélyben volt. Ha tekintélyes rabbik kimondják, hogy az ország területén szefárdnak titulált szuper-ortodoxia is létezhet, mely nem köteles a Központi Irodának alávetnie magát, akkor az egész intézmény egyetlen fabatkát sem ér. Az ortodoxia megremegett. Ki hitte volna, hogy a dolgok ide fejlődhetnek?

A szigeti háború, amely a Káhn- és Teitelbaum-családok esetepatéjaként indult, második fázisában a szigeti és wisznizi rebe-dinasztiák harca lett. Míg a din-tóra után a magyarországi és a külföldi rabbik hadakoztak és a harc középpontjában az ortodox Központi Iroda vallási hegemoniájának kérdése állott.

A magyarországi ortodoxia vezetői, a veterán harcosok, akik az ortodoxiát hősiessen megvédték a reform-törékvesséssel szemben, egész erejükkel vetették bele magukat a harcba. Világos volt előttük, hogy az ortodoxia sorsa ezen áll, vagy bukik. Magyarországi ortodox rabbik Pozsonytól Turcig és Kassától Bethlenig kezükbe ragadták a csatabárdot és jobbra-balra sújtottak. A szigeti mácholjke nem volt többé „ügy” — „milchemet micvá” szent háború lett belőle.

A szigeti fronton állott a harc, repültek az iszurok, a rabbik tekintélye romlott és akiben volt egy szikrányi jóézés, megundorodott a háborútól. A magyarországi rabbi hangja egyre erőteljesebb lett. Tiltakozásuk a gyakorlatban nem ért semmit, mert a szigeti szefárdok, a chászidok és a szentek, vígamétféle azt a húst, amelyet háromszáz tudós rabbi „tillalmazott” és háromszáz tudós rabbi „engedélyezett”.

(Folytatása pénteken)

Sport

DAVID ASSZ IS MEGY AMERIKÁBA

Az az öröndetes érte-
tés érkezett az amerikai
tenis szövetség részéről,
hogy Elazár Dávidmarn
mellett elfogadják Dávid
Assz-t Izrael második kép-
viselőjének. Nyolcvan teni-
sező kerül Európából eb-
ből az alkalomból Ameri-
kába, akik Amsterdamban
gyűlnek össze és onnan
utaznak együtt Forrest-
Hills-be. A meghívotak
részt vesznek a Hudson fo-
lyón rendezendő hajókirán-
duláson, a Broadwayn til-
met néznek meg és több
rendezvénynek lesznek ven-
dégei. Szeptember 10-ig ma-
radnak New Yorkban.

A KÜLFÖLD SPORTJA

Leipzigben az úszó Eu-
rópa Bajnokságon a 4x200
méteres gyorsúszó staféta-
ban új Európa rekordot
szerezett a győztes francia
csapat. Ideje 8:25.8 perc.
A régi rekord az angol
stafétaé volt, 8:26.9 perc,
amelyet Rómában az olim-
pián állított fel. — Kelet-
Németország stafétája a
4x100 méteres vegyesúszás-
ban 4:09 perces idővel győ-
zött és 2.1 másodperccel
javította meg a szovjet Eu-
rópa rekordot. — A 200
méteres mellúszást a nők-
nél az angol Anita Lansbo-
rough 2:50.2 perces idővel
nyerte, mögötte a holland
Pimot és a német Kipper
érkeztek a célba. — 100
méteres hátúszásban a hol-
land Van-Vaalen győzött,
1:10.5 perces idővel. — Vi-
zilabdában Jugoszlávai 8:1
arányban nyert Anglia Ro-
mánia 4:0-ra Svédország
ellen.

A Középamerikai Sport-
játékokon Mexikó szerepelt
a legjobban. 30 arany, 13
ezüst, 12 bronzérem jutal-
mazta a versenyzőit. Más-
odik helyen Venezuela 7
arany, 15 ezüst, 9 bronz-
éremmel, harmadik helyen
Kuba 5 arany, 6 ezüst és
4 bronzéremmel kötötték
ki. A versenyek Kingson-
ban, Jamaikában folytak
le.

Gána—Real Madrid 3:3.
Acrában, Gána fővárosá-
ban játszották le ezt a
mérkőzést, amelyben a gá-
nai Black Star kitűnő játé-
kot produkált. A Black
Star a múlt évben Európá-
ban játszott, ahol 8 mér-
kőzésen győzött, háromba-
nyereséget szenvedett és
egy mérkőzésen döntetlen-
ül végzett.

Az amerikai úszó stafé-
ta 4x200 méteres gyors-
úszásban fantasztikus ered-
ményt ért el, 8:05.3 per-
ces időt. Az új világrekord
azonban nem hitelesíthető,
mert Sarry előbb ugrott a
vízbe, mintsem Mac-Do-
nald elérte volna a falat.

Dorothy Hayman, az an-
gol futó nő 23.4 másodper-
ces idővel megjavította a
német Heine Európa rek-
ordját.

IZRAELI OPERA

Szombat, aug. 25., este 8.30
TURANDOT

A TEL-AVIVI MOZIK HETI MŰSORA:

ELŐADÁSOK KEZDETE:
4. 1.30 és 9.30 órákor
ALLENBY: A nők számára
született
ARMON DAVID: Lopott bol-
dogság
BEN JEHUDA: Az éjszaka vilá-
ga II.
CAFON: Porgy és Bess
CHEN: Taxi Tobrukba
GAT: Idegen kopog az ajtón
ESTER: Mind beleszerettek
HOD: A hűség
MAXIM: A szép amerikai
MIGDALOR: Szerelmem illetékes
MUGRAB: A megtákolódott ház-
asszony
ORION: Kutyákról és tolvajokról
OPIER: Ursus háborúja
PEER: Fintalok
PARIS: Mrs. Martel
SDEROT: Este és reggel között
TEL-AVIV: Hó a Kilmansztröm
TAMAR: A bekerített csoport
YARON: Az igazság 3 arca
ZAMIR: Furulya és nyíl

Nyugat-Európából is fognak turistákat vinni Ciprusba a CIM hajói

Hermann Cvi igazgató nicosiai nyilatkozata

Nicosia, (STA). — Az
izraeli CIM hajózási vállalat fontos szerepet fog ját-
szani Ciprus idegenforgal-
mának fejlesztésében. Cvi
Hermann, a CIM igazgató-
ja, aki tíz napig tartózkodott
a szigeten, kijelentette,
hogy a vállalat hajói nem-
csak Izraelből, hanem Nyu-
gat-Európából is fognak tu-
ristákat hozni Ciprusra.

A CIM franciaországi ki-
rendeltsége tervet dolgozott
ki francia turista csoportok
ciprusi látogatására a jövő
évben. Hasonló csoportos
látogatásokat szervez-
nek a CIM irodái Anger-
liában, Németországban és

más európai országokban.
Amikor 1963 szeptemberé-
ben szolgálathoz a CIM
új nagy személyszállító ha-
jója, a „Salom”, növekedni
fog az Amerikából érkező
turisták száma is, akik a
Földközi tenger keleti ré-
sét keresik fel. Hermann
Cvi véleménye szerint két-
széltelen, hogy Ciprus is
megkapja a maga részét
ebből a turista áramlatból.
Tegnap egyébként a Mo-
ledet hajóval a ciprusi me-
zőgazdasági szervezet 13
tagja érkezett 15 napos lá-
togatásra Izraelbe, ahol a
mezőgazdasági települése-
ket fogja tanulmányozni.

Sofőrök és kereskedők megfámadtak a rendőroket a parkolási tilalom miatt

Két embert letartóztattak a tel-avivi Figotto utcában

Tel Aviv, (Az Uj Kelet
tudóitójától). — Tegnap
ismét összetűzésre került
sor a Figotto utcában (a
volt Hágaser utca) a tünté-
ző nagykereskedők és a for-
galmi rendőrök között. Az
összetűzés előzménye az,
hogy a város forgalmi osz-
tálya a rendőrséggel együtt
működve, megtiltotta a par-
kolást ebben a nagyforgalmú
utcában, ahol több mint
30 nagykereskedőnek van
raktára. A nagykereskedők
alkitelt súlyosan érint a
parkolási és a rakodás-
korlátozás tilalom arra hivat-
koznak, hogy az új forgalmi
rendelet veszélyezteti
megélhetésüket. A város
mérnöki osztálya válaszá-
ban kijelentette, hogy csak
a személyautók parkolását
tiltották meg és a teher-

autók ki- és berakodása a
nap bizonyos óráiban engedé-
lyezve van. A mérnöki
hivatal szerint a személy-
autók parkolásának meg-
tiltása megkönnyíti és
gyorsabbá teszi a rakodást
és elejét veszi azoknak a
krónikus forgalmi zavarok-
nak, amelyek az utóbbi ho-
napokban ezt a fontos ke-
reskedelmi jellegű utcát
sújtották.

A rendelet életbelépése
után a hét elején forgalmi
rendőrök jelentek meg a
Figotto utcában és rapor-
tokat írtak a törvényszegő
sofőröknek, akik a nagy-
kereskedők segítségével
tettlegességre vetemedtek.
Két rendbontót letartóztat-
tak. Azután az egész nap
folyamán csend volt az ut-
cán.

Dr. Giora Jozseftál életrajza

Dr. Giora Jozseftál 1912
augusztusában a németor-
szági Nürnbergben született
asszimiláns zsidó csalá-
d sarjaként. Apja a né-
met gyárparaszok szövetségé-
nek elnökségi tagja volt,
mint tiszt szolgált az első
világháborúban és megse-
besült a fronton. Német
nemzeti szellemben való ne-
velése ellenére, a fiatal
Giora Jozseftál 17 éves ko-
rában szembefordult kör-
nyezetével és már diákkorá-
ban a cionista mozgalom-
hoz csatlakozott. Az éret-
ségi után Heidelberg, Mün-
chen, Berlin és Basel egye-
temein tanult, majd 21 éves
korában, 1933-ban a jogtu-
dományok és a közgazda-
ságtan doktorává avatták.

Hitler uralomrajövetelét-
kor a bajorországi zsidó
hítközsegek ifjúsági osztá-
lyának élére nevezték ki
és egyben a Hechaluc tit-
kára is volt, 1934-ben pe-
dig Berlinbe hívták, ahol
az Alijját Hanoár vezetője
lett. Egy évvel később az
erec-jiszráli kiküldötöket
kiutasították Németorszá-
ból és ekkor öt neveztek
ki a németországi Hechaluc
főtitkárává, amely tisztsé-
géget alijjáig betöltötte.
Dr. Jozseftál 24 éves volt,
amikor a német-zsidók or-
szágos szervezete elnöksé-
gében beválasztották. A ha-
tóságok 1937-ben a Hágánál
számára történt fegyvervá-
sárlást leplezték le a ham-
burgi kikötőben és ezért
dr. Jozseftált megakadályozták
az Alijjában. Egy
éven keresztül több ízben
is letartóztatták, míg vég-
re 1938 elején szabadon en-
gedték és akkor azonnal
az országba jött.

A németországi zsidó if-
júsági alijja hácsára cso-
portjához csatlakozott. Gi-
nuz Chájim kibucban és ez-
zel a csoporttal együtt ala-
pította meg a Gál-Ed kibuc-
ot, Efrajim hegyei között.
Ennek a kibucnak haláláig
tagja volt.

Dr. Jozseftál mozgalmas
közéleti pályája során né-
hány veszélyes küldetést is
betöltött, Európában német-
országi zsidókat szöktetett
át a határokon, míg meg
1938-ban Párisban többször

hamis utlevelet találtak ná-
la és letartóztatták, majd
kiutasították Franciaorszá-
ból.

Ekkor hazatért és önkén-
tesen jelentkezett az angol
hadseregbe, ahonnan rövid
idő múlva egészségi okok-
ból leszereltették. A Patria
hajó szerencsétlensége utá-
n, amelynél sok illegális
bevándorló a vízbe fullt, dr.
Jozseftál az angolok által
letartóztatott és éveken ke-
resztül táborokban tartott
máépítők segítségére sietett,
és mint szociális dolgozó
éveket dolgozott a latuni
és atliti táborokban. Erre
a tevékenységre jól emlé-
keznek a Patria, a Dorian
és más hajókon érkezett
magyarajku bevándorlók is.

Az angol hadseregben
teljesített szolgálata alatt
példát mutató módon ál-
landó harcban állt fölötte-
seivel, hogy érvényre jut-
tassa a nemzeti intézmé-
nyek utasításait. Amikor
az angolok parancsára el-
rendelték a Szochnut so-
rozó irodának bezárását,
dr. Jozseftál megtagadta
az engedelmességet az an-
gol állami sorozóirodában,
ahol szolgálatot teljesített,
amiért hadbírótság elé áll-
ították és az örmesteri
rangról lefokozták.

A második világháború
után a néhai Eliezer Kap-
lan pénzügyminiszter ja-
vaslatára dr. Jozseftált Al-
líttották az olék befogadá-
sát célzó tevékenység élé-
re és később a Szochnut
klita-osztályának vezetője,
majd a Szochnut vezetősé-
gének tagja lett. Kaplan
halála után Lévi Eskol ke-
rült a pénzügyminisztérium
élére és helyébe dr. Jozsef-
tált nevezték ki a Szoch-
nut kincstárnokává, ame-
lyet párhuzamosan töltött
be a klita osztály vezetésé-
vel. Ezt a munkát 1956-ig
folytatta, amikor is a Máj-
párt főtitkárává választot-
ták. Ezt az állását 1959-ig
töltötte be, amikor bevá-
lasztották a Kneszetbe és
munkügyi miniszterré ne-
vezték ki. Halálakor az or-
szágfejlesztési és sükunügyi
tárcát töltötte be.

Ujra megindul a munka az országos vízhalózatnál

A katonai kormányzás eltávolította Bét Netofa völgyéből a renitens arab gazdákat és a kommunista agitátorokat — Sziriai közlemény a leg-
utóbbi határcidensekről

Több mint egyévi peres-
kedés és huzavona után
tegnap újra megkezdtek az
alsógállai Bét Netofa völgyé-
be naz országos vízhalózat
vezetékének ásását. Reggel
8 órákor megjelent a munká-
latok színhelyén Dávid
Kohán, az akkori törvény-
szék titkára, aki a bíróság
ítélete nyomán állami tu-
lajdonnak nyilvánította azo-
kat a területeket, amelye-
ket a vízvezeték céljára ki-
sajátítottak. A hivatalos
procedúra megkezdése után
a Mekorot hatalmas kotró-
gépei nyomban megkezdtek
a munkát.

Miután a völgyben lévő
falvak lakosságát felelőtlen
elemek rendszeresen uszi-
tották a vízmű megépítése
és a földterületek átadása
ellen, mintegy 300 rendőr-
ből álló egység jelent meg
a munkálatok színhelyén,
készen arra, hogy megfé-
kezze az arab földművesek
esetleges ellenállását. A
nagy készültségre azonban
nem volt szükség, mert né-
hány kiváncsiskodó embe-
ren, valamint a földet
dolgozó asszonyokon és gye-
rekeken kívül a falvak la-
kói közül senki sem jelent
meg a munkálatok helyén.

A rendhez hozzájárult az
is, hogy szerdára virradó
éjszaka a katonai kormány-
zó rendeletileg eltávolította
a környékről az Arab és
Szachnin falvak néhány la-
kosát, valamint azokat a
gállai kommunista vezetők-
ket, akik az arab lakossá-
got rendszeresen uszították.

Mint tegnap részletesen
közöltük, a haifai törvény-
szék elutasította Arabé és
Szachnin falvak 61 lakosá-
nak fellebbezését, amelyben
kérték, a bíróság hatályta-
lanítsa a földek kisajátítá-
sáról szóló intézkedést.

Damaszkusz. (Reuter) —
A sziriai hadsereg tegnap
hivatalos jelentést adott ki
a Kineret környékén tör-
pént incidensekről. „Sziriai
ágyúk izraeli hadállásokat
bombáztak a Kineret kör-
nyékén — hangzik a jelen-
tés — és tüzet okoztak
bennük, miután Izrael pro-
vokációkat követett el.

A szöveg szerint három
ilyen „provokáció” történt.
„Első alkalommal egy iz-
raeli traktor behatolt Tel
Suká semlegesített övezeté-
be, de a sziriai ágyúk bom-
bázása visszavonulásra
kényszerítette. Ezt köve-
tően egy felfegyverzett iz-
raeli csónak megsértette a

felségvizeket a Kineret mel-
letti Turáki falu közelében.
Később az ellenség az el-
ső traktort páncélos trak-
torral cserélte fel, amely
ugyanazom a helyen kezdett
dolgozni. Csapataink tüzet
nyitottak és visszavonulá-
sra kényszerítették a trak-
toros csapatot. Amikor az ellenség
visszalépett a Tel Kacirban
levő megerősített állások-
ból, csapataink az állások
felé irányították lövéseiket,
elhaglottak azokat és
tüzet okoztak bennük.”

Megrendülve a súlyos veszteségtől egy igazi jóbarát
elvezetése fölött és emlékezve

Rosner Miklósról

mély részvétét fejezi ki a családnak

FISCHER JOZSEF, Kneszet-képviselő

Szomorúan osztozunk a család, a HOH és az egész
magyar jisivu gyászában

Rosner Miklós

megdöbbentően hirtelen halála alkalmából.

MIFLEGET POALEJ EREO JISZRAEL
országos központja

A MÁPAJ MAGYAR TAGOZATA

Mélyen megrendülve állunk a HOH országos
főtitkára, szeretett jóbarátunk

Rosner Miklós

országos főtitkárunkat
porig sújtva gyászoljuk. — Emléke legyen
áldott.

A HOH beér-sévai tagozata

Mélyen megrendülve állunk a HOH országos
főtitkára, szeretett jóbarátunk

Rosner Miklós

sírjánál, aki oly hirtelen távozott el tőlünk.
A HOH rehovoti vezetősége
és a kerületi csoport tagjai.

Mélyes fájdalommal küldjük részvétnyilvántá-
sunkat

Rosner Miklós

a HOH központi főtitkára, drága barátunk tragikus
elhunyta, családjának és a HOH vezetőségének.

Az Aranykor Klub elnöksége:
Ben Cvi Smuel Halmi József
Löwenberg Jenő

Mély részvétünket fejezzük ki

Rosner Miklós

a HOH központi főtitkára váratlan elhunytá alkalmá-
val családjának, a HOH vezetőségének, választ-
mányának és tagjainak.

ARGOV TOURS, Utazási Iroda
Tel-Aviv — Bán György.

Mély megrendüléssel fejezzük ki részvétünket

Rosner Miklós

a HOH központi főtitkára váratlan elhunytá
alkalmából családjának és a HOH vezetőségének

A Volt Náci Munkaszolgálatosok
Izraeli Szövetsége - Országos Központja
és tel-avivi titkársága

Hű barátunk, elnökségünk tiszteletbeli tagja

Rosner Miklós 77

tragikus hirtelen halálát őszintén fájjaljuk. Emlékét
szeretetteljes kegyelettel fogjuk megőrizni.

A volt muszoros izraeli szövetsége nevében
DR. POLGAR MIKLÓS

UNITED HUNGARIAN JEWS OF AMERICA
amerikai központja és izraeli szervezete

mély részvétét fejezi ki a családnak, a Magyar
Zsidók Világszövetségének és a H. O. H.-nak

Rosner Miklós

elhunytá fölötti gyászukban.



8. Má tova, 8.05: rövid hírek.
8.10: zenés óra. - 8.57: műsor-
ismertetés. 7. hírek, 7.17: hang-
lemek. - 7.45: izraeli dalok.
8: rövid hírek, 11.16: népszerű
koncert (Adam: Részlet a „Gé-
selle”-ből). - 12.30: héber dalok.
12.45: déli zene, 13.30: hírek. -
13.45: Hová megyünk ma este?
13.58: rövid hírek, 17: hírek és
kijelentések. 17.00: gyermek-
szokor, 17.20: heti műsor, 17.35:
a Hol Jiszráel szimfonikus zené-
serege játszik (Alexandre Tansman:
Barokk szvit, vezényel G. Singer;
Verdi: Részlet az „Othello”-ből,
René Koren (szoprán), Ester Na-
div (mezzoszoprán), vezényel Mi-
chael Taube; Puzini: Szimfonikus
poéma, vezényel a szerző). -
18.20: Egy hét a mezőgazdaság-
ban, 19.35: népdalok, 20: a Kol
Jiszráel zenekara (Josef Tal: Ref-
lections, vezényel Heinz Freuden-
thal; Paul Ben Chájim: Szimfo-
nia, No. 1, vezényel Heinz Freu-
denthal, 21: hírek, 21.30: a tu-
domány világa, 22.40: Debussy-
dalokat ad elő Gerard Souzay (bari-
tton), zongorán kíséri D. Bal-
win, 23: hírszefoglalás.

PARHUZAMOS MŰSOR
8: Rövid hírek, 8.02: reklámok
és hanglemek 10 óráig, 10: rövid
hírek, 10.05: hanglemek 10 óráig
21: hírek, 21.31: dalok, 22: hírek,
22.45: nyugalmas melódia és 23:
hírszefoglalás.

A HADSEREG MŰSORA
10-11-ig könnyűzene, 18.00:
kivándorlók, 18.40: francia da-
lok, 19: hírek, 19.30: Gáná mű-
sor, 20: A tábor énekei, 20.30: a
Cánál naplója, 20.45: Intermezzo,
21: hírek, 22: tánczene, 23: hí-
rszefoglalás.

Moszkva megszüntette a berlini szovjetcsapatok főparancsnokságát

A hivatalos orosz magyarázat szerint a szövetségesek négyes parancsnoksága még 1948-ban megszűnt

Moszkva. (Reuter, UPI, IFP) — Az orosz hadügy-minisztérium megszüntette a berlini szovjet helyőrség parancsnokának tiszttségét és a Nyugat-Berlinhez, valamint az onnan vezető utakat felügyelő Németországban állomásozó szovjet hadsereg vezérkarára bízta — közölte tegnap hivatalos jelentésben a TASS hírtírók. Ez az intézkedés, amelyet a szovjet kormány határozata alapján hoztak, annak a hivatalos politikának a szellemében történik, amely a második világháború maradványainak megszüntetésére törekszik, valamint arra, hogy aláírják a békeszerződést Németországgal és hogy a nyugat-berlini helyzetet normalizálják.

A továbbiakban a nyilatkozat azzal igyekszik igazolni a berlini szovjet parancsnokság megszüntetését, hogy a három nyugati nagyhatalom parancsnokai a szovjet parancsnokság intézményét a Kelet-Németország helyébe való beavatkozásra akarják felhasználni.

Olyan látszatot akarnak kelteni, mintha Nyugat-Berlinben még fennállana a „négyes” parancsnokság, helet közölték, hogy az a nyugati hatalmak által intézkedése folytán még 1948-ban megszűnt létező. Ezek a szisztematikusan a célt szolgálják, hogy fenntartsák a megszállás rendszerét és Nyugat-Berlin a NATO támaszpontjává változtassák. Ennek következtében a szovjet kormány elhatározta, hogy a berlini szovjet helyőrség parancsnokságának megszüntetésére utasítja a hadügyminisztériumot és az azzal kapcsolatos kérdéseket, beleértve a Nyugat-Berlinbe irányuló és az onnan kiinduló személy- és áruforgalom ellenőrzését, valamint a Spandau börtön őrzését, ahol még néhány német nagy háborús bűnös ül, továbbá a szovjet háborús áldozatok emlékművének őrzését, ideiglenes jelleggel a németországi szovjet csapatok vezérkarának adja át.

Nyugat részéről elsőnek Sir Christopher Steal, Anglia bonni nagykövete reagált a szovjet intézkedésre. „A szovjet parancsnokság megszüntetése nem változtatja meg a politikai helyzetet. A Szovjetunióknak meg van a saját közigazgatása, amelynek keretén belül azt tehet amit akar” — mondotta a nagykövet. — A nyugati katonai küldöttség vezetőit tegnap a kelet-németországi Winsdorfa kérték, a szovjet parancsnokság székhelyére,

ahol Iván Jakovovszki tábornok közölte velük a szovjet kormány határozatát. A kelet-német kormány is nyilatkozatot adott ki, amelyben közölte, hogy teljes mértékben támogatja a berlini szovjet parancsnokság megszüntetéséről intézkedő határozatot. Ez a döntés véget vet a nyugati hatalmak azon kísérletének, hogy megfosszák Kelet-Németországot szuverén jogaitól és beleszóljanak a belügyeibe — hangoztatja a keletnémet nyilatkozat.

Washington. (IFP). — Az amerikai külügyminisztérium szóvivője tegnap kijelentette, hogy a szovjet intézkedés nem egyéb, mint a moszkvai kormány kísér-

lete, hogy elhárítsa magát a felelősséget azokért, a kommunista akciókért, amelyek veszélyes módor fokozták a feszültséget Berlinben. Az Egyesült Államoknak az a meggyőződése, hogy a Szovjetuniónak teljesíteni kell kötelezettségeit Berlinben a 4 megszálló nagyhatalom közötti egyezmények szellemében, amelyek nem veszítették el érvényüket. A szóvivő közölte még, hogy Amerika, Anglia, Franciaország és Nyugatnémetország megbízottai most folytatják megbeszéléseiket, amelyeknek befejeztével közös nyilatkozatot fognak kiadni.

Dr. Konrad Adenauer közölte a német kormány teg-

Ben Gurion Stockholmban

(Folytatás az 1. oldalról) tudományokkal foglalkozik és igen sok külföldi tudós dolgozik benne a svéd kormány meghívására.

Este a svéd kormány fogadást rendezett Ben Gurion tiszteletére. Tage Erlander miniszterelnök pohárköszöntőben méltatta az izraeli miniszterelnök érde-

meit, akit „az egész világ nagyrabecsül, mint olyan vezető személyiséget, aki-nek vezetése alatt Izrael népe rendkívül nehéz körülmények között gazdasági kereteiben és szociális törvényhozásában egyaránt modern társadalmat épít.” Erlander arról biztosította Ben Guriont, hogy bár-

napi minisztertanácsán, hogy jegyzékét intéz Kennedy amerikai elnökhöz, Nikita Chruscsev szovjet miniszterelnökhöz, De Gaulle francia elnökhöz és Harold Macmillan angol miniszterelnökhöz, amelyben tiltakozni fog az emberi jogok megsértése ellen Berlinben. A kancellár támogatja a berlini katonai parancsnokok tallakozásának gondolatát.

Politikai körökben megállapítják, hogy a jegyzéket ugyan mind a négy államfőre elküldik, de az voltaképpen Nikita Chruscsevnek szól.

Kennedy elnök szokásos heti sajtófogadásán kijelentette, hogy a Szovjetunióknak nincs joga egyoldalú lépésekre, amelyek sértik a nyugati nagyhatalmak jogait Berlinben. Az elnök megerősítette az amerikai külügyminisztérium előző nyilatkozatát, amely szerint a szövetségesek továbbra is a Szovjetuniót tartják felelősnek mindazért, ami Berlinben történik.

Kommunista uszító plakátok Názáretben a bét-netofai földkisajátítások miatt

Názáretben és a környező falvakban uszító hangú plakátokat ragasztott ki a kommunista párt, amelyeken súlyosan támadják a kormány arab-politikáját. A bét-netofai csatorna árszával kapcsolatban a plakát szerzői azt állítják, hogy az öntözőcsatorna mely szakadékokat fog képezni a zsidó és az arab nép között.

Elpanaszolják még, hogy a kisajátított földek tulajdonosainak nem engedték meg, hogy learassák a gabonát azokon a területeken, ahol a csatornát ássák. A plakát szerzői felszólítják az arab lakosságot, hogy tanúsítson ellenállást a vizesatorna megépítésével szemben és követeljük, hogy ezen a területen is csővezetékét fektessenek le.

KEDD ESTE ÓTA SZAKADATLANUL RENG A FÖLD NÁPOLY KÖRNYÉKÉN

Legalább 15 halottja és 200 sebesültje van a földrengésnek amelyet egész Délolaszországban éreztek

Nápoly. (Reuter). — A szerdára virradó éjszakát több mint egymillió olasz a szabad ég alatt töltötte, a Nápoly körüli mezőkön, tereken és parkokban a földrengéstől való félelmükben. Nápolyt és környékét kedd este óta 14 földrengés rázza meg és a katasztrófának nemhivatalos jelentés szerint legalább 15 halottja és 200 sebesültje van. A városi hivatalban 3000 esetben jelentették hogy házak megrongálódtak. Az emberek ezrei autókban töltötték az éjszakát a városon kívül és reggel, amikor visszaérkeztek, közlekedési zavarokat okoztak. Amintora Fanfani miniszterelnök repülőgéppel Nápolyba érkezett, hogy ellenőrizze a mentőmunkásokat.

percig tartott. Néhány perc után következett a második rengés, amely husz másodperces volt. Ez a két földrengés okozta a legnagyobb károkat. A következő 12 földlökés kisebb méretű volt, de egész Dél-Olaszországra kiterjedt.

Ajultan találtak rá az eltűnt beér-sévi kislányra

Tegnap este háromnegyed 8 órakor a beér-sévi chebroni országúton lévő Omer szövetkezeti falu kútjánál ajultan megtalálták a hétéves Jaffa Damárit, aki a reggeli órákban nyomtalanul eltűnt rokonainak a Déllet-nyegyedben lévő lakásáról. Az ajult kislányt, akit dél óta szüntelenül kerestek a rendőrség, a faluban lakó Srira-család egyik

tagja vette észre, felvette a biciklijére és a lakására vitte, majd értesítette a rendőrséget.

A kislány, aki több mint 8 kilométer utat tett meg mezitláb, napszúrást kapott és attól ajult el. A beér-sévi központi kórházba szállították, ahonnan tegnap este közülök, hogy állapotja nem ad aggodalomra okot.

Súlyos autókaramból a tibériási úton

Súlyos munkabaleset történt tegnap délután Ros Piná mellett, a tibériási országúton, ahol összeütközött egy tender és egy magángépkocsi. A két jármű 12 utasa megsebesült, közöttük kilencen súlyosan. Valamennyiüket a Poriakórházba vitték, ahol hat sebesültet, akik végtag és bordatörést szenvedtek, visszatartották, míg a többi elsősegély nyújtás után hazaküldték. A két jármű erősen megrongálódott.

A szdomi országúton az egyik meredek lejtőnél tegnap délelőtt elromlott egy traktort szállító teherautó fékje és a jármű súlyos terhével együtt az útmenti sziklának ment, majd feloldatra dőve ottmaradt. Az összeütközés alkalmából a 25 éves Benjámin Azuláj bét semesi lakos, a teher-

autó sofőre és a mellette ülő 32 éves Mohammed Szlim Gnán, aki a galli Merár faluban lakik, könnyebben megsebesült.

Halálos kimeneteli közlekedési baleset történt tegnap délelőtt fél 12-kor a natanjai országúton, a telbarchi utelágazásnál. Egy magángépkocsi, amelyet Jechezeki Kuchlan haffai lakos vezetett, összeütközött Zelig Konan natanjai sofőr által vezetett teherautóval. Az összeütközés következtében a teherautó az országút szélére farolt, ahol halálra gázolta Lévi Gozlan 18 éves fiatalembert, aki Tel Avivban az abukabiri máabarában lakik.



(„COPYRIGHT BY MAARIV”)

Kairó nagyrészt szíriai politikusekat küldött az Arab Liga tanácsülésére

Zárt ajtók mögött fogják tárgyalni az Egyiptom elleni szíriai panaszokat

Stura. Libanon. (IFP). — Az Arab Liga tanácsa tegnap reggel összeült a libanoni Stura üdülőhelyen, hogy megtárgyalja Szíriának Egyiptom ellen benyújtott panaszát. Nagy meglepetést keltett az egyiptomi küldöttség összetétele, mint hogy azt Kairóban élő szíriai politikusból állították össze, akik az Egyesült Arab Köztársaság fennállása idején miniszteri tisztséget töltöttek be. A küldöttség élén Akran Dajiri volt szíriai miniszter áll, helyettese pedig egykori miniszter-társa, Dzszado Azadin. A küldöttség szóvivője Tufik Chásszán, az aleppói szíriai rádió volt bementője, aki másfél hónappal ezelőtt menekült Egyiptomba. Ugyancsak tagja a küldöttségnek Táldát Szidki alezredes, a kevés szíriai tiszték egyike, akik hűségük maradtak Nasszerhez. A küldöttségben mindössze három egyiptomi tag van.

gyiptomnak ez a manővere nem fogja megakadályozni a tények ismertetését és a szíriai delegáció nem fogja fészélyezve érezni magát az egykori szíriai miniszterek miatt. Az egyiptomi földalatti munkáról összegyűjtött adatokat a nyilvánosság elé fogják hozni.

A szíriai újságírók elhatározták, hogy bojkottálják az egyiptomi küldöttség sajtófogadását, amelyet Taufik Chásszán tartott.

Egyébként a délutáni ülésen a tanács elhatározta, hogy tárgyalásait zárt ajtó mögött fogja tartani. A határozatot szótöbbséggel hozták meg Szíria és Egyiptom tiltakozása ellenére, amelyek nyilvános tárgyalást követeltek.

● Az upsalai meteorológiai állomás megfigyelése szerint a Szovjetunióban tegnap reggel újabb hidrogénbombát robbantottak fél 12 megatonna robbanóerővel.

ABIR ROYAL

ROYAL

SÖRT,

amely az inyencek söre

A sörfőzés tudománya nemzedékek óta, apáról fiúra száll. Az „ABIR” ma a legmodernebb gépesítést az öröklött szak-tudással egyesíti a némes ABIR ROYAL sör előállításánál.

IGYON ABIR ROYALT

és olyan sört fog élvezni, amely az Ön ízlése szerint készült.

Speciális fajta, az U. S. A.-ba való exportra. Most Izraelben is kapható.

60%

UTÁN MIFAL HAPAJISZ HUZAS

MA

UTÁN MIFAL HAPAJISZ HUZAS

שולם

147

ד"ר אביב - יפו

P. P. TEL-AVIV JAFFO 147